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Péntek 

1934. évi szeptember 7 
Ha az előfizető közvetlenül a kiadóhivatal- 

rer .. A ... 

Európa ébredése 
Minden pártpolitika, nemzeti legenda és 

egyebek dacára. ma vagy gép-, vagy pénz- 
pártiak az emberek. Az egyik valahogy töl- 
ismerte a munka-, az energia-fogalmán iöl- 
épülő objektiv értékelés tartalmát, a másik a 
hatalomnak, mint öncélnak a lényegében, te- 
hát afféle szubjektiv értékelés alapján, keresi 

és hiszi az élet értelmét. A gép a jelképe az 
egyiknek, a pénz a zsetonja a másiknak. 
A gépet ugyan mindegyik csoport igyekszik 

legalább is fegyvernek, tanknak, ágyunak, 
bombavető repülőnek igénybe venni. A hata- 

csoportnak megvan a maga gondja. 
lom zsetonjával, a pénzzel pedig mindegyik 

Amerikában az Északamerikai Egyesült Al- 
lamok hovatovább öntudatosan késziti elő a 
gépelv támadását a pénz ellen. Nemcsak a 
dollár inflációjára, hanem valamennyi valuta, 

őt az arany kontraminálására készülődik. 

Franciaország, bár - tán éppen a fenyegető 
náborus veszély miatt - kitart ugyan az 

aranytront mellett, mégis egy huron pendül 

Amerikával abban, hogy a pénz, a hatalom, 

ugy ahogyan az angol imperialisták, a japán 

lőurak és a német junkerek világérzésében él 

ez a tudat, öncél többé nem lehet. Oroszország, 
bár kollektivista álmait egy csaknem fasiszta 
zü államkapitalizmus vasfegyelme előzi meg, 

pedig Amerikával és Franciaországgal egyet- 

ért abban, hogy az angol, a német és a japán 

imperializmussal ije kell számolni. Valóban a 

szibériai vasut permanensen szállitja a csapa- 

tokat a mandzsu határra, Amerika haditlottá- 

ja indulásra készen áll, ha kel! Japán ellen és 

Franciaország se az osztrák, se a Saar-kérdés- 

ben, de az ázsiai gyarmatkérdésekben sem 10g- 

ja honorálni se Anglia, se Németország szem- 

pontjait. 
A készülő háborut sokféleképpen lehet meg- 

magyarázni. Mindenki védekezik. De ugyan ki 

támad? Mindenki a másikra fogja. Mindenütt 

belső gazdasági zavarok levezetője a háboru? 

Ma már közhely, hogy nem eszmékért, hanem 

nyersanyag- és energia-forrásokért folyik küz- 

delem. Ámde, ha ezeket egyik vagy másik 

megszerzi, termelni kezd, olcsóbban, mint a 

másik, ugyan kinek adja el az áruját, hisz ál- 
talános a panasz, hogy pénzhiány és fogyasz- 

tásképtelenség van a piacokon. Tény az, hogy 

Angliában sem vig sor a proletárélet, ámde, 

ugy látszik, a rabló lordok valamit csak jut- 

tatnak a gyarmatprofitból a bérrabszolgáik- 

vak. Valószinü az is, hogy a Micsucsi japán 

tőkés csoport is tán egy szikrával ideig-óráig 

nagylelkübb volna a japán prolet
árokkal szem- 

ben, ha segitenek kirabolni Keletázsiát. Más 

szóval, ugy látszik, hogy a tőkéscsoportok, 

más tőkések róvására is, nemcsak saját pro- 

letáraik bőrén igyekeznek gazdagodni és ugy 
látszik, hogy más nemzetbeli tőkések és pro- 

letárok róvására esetleg eltürnék, hogy saját 
szolgáik standardja egy 
az igéret, hit, egy csepp 

tását. . 

Nemcsak egy hithü marxista, de minden jó- 

zanul gondolkodó, jóérzésü ember szempont- 

jából lesujtó, ostoba és szomoru tény, de van, 

letagadni nem lehet, efféle nemzeti, faji per- 

verz küzdelem. Előfordult a történeiemben, 

hogy a fajok formális irtó háborut viseltek 

egymás ellen. Kannibálnemzetek egymás hu- 

sával táplálkoztak. Szokták az állatok meg is 
enni egymást. Ez a természetes, de perverz 
szokás még nem egészen muíta divatját a szer- 

Számkészitő ember történelmében sem. 

A készülő háboruban az európai fehér fal 

sorsa kockán forog. A legujabb demográliai 
tutatások szerint 
Európa szaporulati indexe cca 55/0 10 év 
zsia szaporulati indexe cca 150/0 10 év 

Amerika szaporulati indexe 10-120/0 10 év 
Emellett Ázsiának kétannyi jakossága van 

kissé emelkedjék. Az 

valósággal képezi a 

nemzeti eszme tömjénének materiálista reali 

8 lej négyzetcentiméterenként, Hirdetési dijak előre fizetendők. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Brasov, Str. Regele Carol 56-58. Telefonszámok: kiadóhivatal 82., szerkeszt őség 83. 
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Ijt lehet megtakari 

5a a kormány elfogadja a 

„Állóharc" folyik a 

a javaslatá 

tani, - 
köztisziviselők országos szövefiségének 

nemzeti parasztpárt erdélyi frontján 

Apénzügyminiszter nagyiontosságu nyilatkozatokat tett Brallában 
Bukarest, szeptember 6 

Tatarescu belgrádi utja és Titulescu 
párisi tárgyalásai következtében néhány 
nap óta a külpolitikai kérdések kerültek 

Ha közérdeklő és homlokterébe. A kül- 
földi látogatásokkal párhuzamosan azon- 
ban idehaza is élénk müködést feit ki a 
kormány. Egyfelől a költségvetési kiadá- 
sok csökkentése foglalkoztatja az illeté- 
kes miniszteriumokat, másfelől a belföldi 
kölcsön kérdése, melyet a kormány Sla- 
vescu péunzügyminiszter legutóbbi kije- 
lentései értelmében október 15-én szán- 
dékszik kibocsátani. 

Egyes fővárosi lapok ugy tudják, hogy 
a pézügyminiszter egyelőre elhalasztott 
genfi utja is a belföldi kölcsönnel áll 
összefüggésben. Slavescu ugyanis kölcsön- 
jegyzésre akarja birni mindazokat a kül- 
löldi vállalatokat és 
melyek jelenttékeny összegü „befagyott" 

pénzintézeteket, 

követelésekkel rendelkeznek Romániá- 
ban. 
Az állami gépezet leegyszerüsitésének 

ügye még mindig az előkészités stádiu- 
mában van. A kérdést tanulmányozó 
szakbizottság szorgalmasan dolgozik a 
személyzeti kimutatások összeállitásán. 
A fővárosi lapok ma közlik a köztiszt- 

viselők országos szövetségének igen érde- 
kes javaslatokat tatalmazó tanulmányát. 
Eszerint a kormány 1 milliárd 200 millió 
lej költségvetési megtakaritást érhet el 
évente a következő módon: 

1. 3-4 éven keresztül ne töltsék be a 
lemondás, nyugdijazás és haláleset kö- 
vetkeztében megüresedő tisztviselői ál- 
lásokat. Ez évente 12 ezer megüresedő 
helyet és 3600 lej középlizetést számit- 

va, 500 millió lej megtakaritást jelent. 
2. Helyezzék rendelkezési állományba 

mindazokat a közhivatalnokokat, 
ket az utóbbi három évben neveztek ki. 

aki- 

Igy körülbelül 700 millió lejjel lehetne 
csökkenteni az egyes miniszteriumokra 
eső kiadási tételeket. : 
A köztisztviselők országos szövetsége 

visszautasitja azt a szerinte rosszindulatu 
beállitást, mintha Románia köztisztviselői- 
nek a száma messze tulhaladná az orszá 
lakosságának és teherbiróké azrezé 
megfelelő arányos mértéket. Statisztikát 
közöl, melyből megállapitható, hogy 
mig Amerikában 1000 lakosra 17.8 köz- 
tisztviselő esik, Németországban 16, Csehi 
szlovákiában 14.7, addig Romániában 
csak 12.9 állami hivatalnok jut 1000 la- 
kosra. A szövetség természetesen tilta- 
kozik az ellen, hogy hivatásos tisztviselő- 
ket fosszanak meg állásaiktól. Abbani 
azonban készséggel segédkezet nyujt a 
kormánynak, hogy az előbbi javaslat 
értelmében még a terveken tulmenően is 
költségvetési megtakaritásokat eszközöl-! 
jön. 

í 

Slavcscu pénzügyminiszter brailai beszéde 
A bukaresti lapok teljes szövegében 

hozzák Slavescu pénzügyminiszter tegna- 
pi brailai beszédétt 
Slavescu kijelentette, hogy a kormány 

semmilyen formában nem járulhat hozzá 
a községek és városok által igénybevett 
postatakarékpénztári kölcsönök visszafi- 
zetésének megkönnyitéséhez. A vállalt 
kötelezettségeknek százszázalékosan ele- 
get kell tenni. 

A postatakarékpénztár jelenleg 2 mil- 
liárd 200 millió lej betétet kezel. Ezzel 
a pénzzel ugy kell gazdálkodni, hogy 
a betétesnek bármikor visszafizethes- 
sük betétjét, ha a szerencsétlen resta- 
bilizációs nyilatkozatok megismétlése 

ma, mint Európának. Alig néhány évtized alatt 

Ázsiának több lakosa lehet, mint jelenleg az 
egész Földnek, alig 1-2 évszázad alatt Ázsia 
biológiai ereje teljesen megsemmisitheti nem- 
csak a törpévé zsugorodott Európát, de Ame- 
rikát is. A sárga veszedelem komoly. És két- 
ségtelen, hogy a Szovjet - nolens-volens - 
a sárga veszedelem ellen védi meg Európát 
és Amerikát is, tekintet nélkül arra, hogy utób- 

biak kapitalista vagy kollektivista szerveze- 
tekből álljanak. Mindegy volna, hogy sárga 
vagy fehér fajé-e a biológiai domináns szerep, 
ha garancia volna arra nézve, hogy a sárga faj 
ugyanannak a kulturának hordozója lesz, a 
melyet a gép jelképez, ámde vajjon megnyug- 
tató igéret-e erre a japán mikádó hegemónijá- 
ja? Hiszen ott sok proletár olyan sorsban siny- 
lődik, amihez képest az európai munkanélkü- 
li sorsa is paradicsom! 
Ime, a Szovjet, Amerika és Franciaország 
védik meg a fehér fajt Anglia és Németország, 
a fajelmélet hazája ellen. Az uj világháboru- 
ban Németország és Anglia a fehér faj törté- 
nelmi missziója ellen fognak küzdeni Japán 

következtében alaptalanul és indoko- 
latlanul bárki is visszakérné gyümöl- 
csözésre elhelyezett pénzét. 
Az adóhátralékok behajtásáról beszél 
ezután. A kormány a parasztság iránt 
való jóindulatáról tett tanubizonyságot 
akkor, amikor megengedte, hogy a falusi 
lakosság természetbeni közszolgáltatással 
törlesztheti le adóhátralékát. Az erre vo- ! 
natkozó minisztertanácsi jegyzőkönyy 
olyan munkabért állapitott meg, mely a 
magánosok által fizetett napszámnak két- 
szeresét teszi ki. 
A kiskereskedők hozzájuttatott pana- 

szaival kapcsolatban megállapitotta, hogy 

oldalán. Igy néz ki gyakorlatban a germán- 
gót fajelmélet. Japán szövetség, arab barátság 
a zsidók, néger testvériség a franciák ellen. 
Hiszen ha a zsidók - állitólag tényleg - sé- 
miek, sőt akár a franciák is azok Hitler szem- 

pontjából, vajjon az arabok, négerek és japá- 
nok árják-e? A hitlerei politikája ugyancsak 
ellentétben van a saját fajelméletével, hiszen 
az európai fehér fajta megsemmisitésére nyujt 
segédkezet. 
Amig Hitler és Göbbels Koblenzben és Köln- 

ben üvöltöttek az összehajtott tömegeknek, 
addig Salzbachban, a Saarvidéken közel 100 

ezer ember tüntetett Hitlerék aspirációja el- 
len. E gyülésen, amelyen ünnepélyesen igére- 
tet tettek, hogy fegyverrel verik ki Hitleréket 
a Saarból, ha puccsra készülne (bizonyára a 
francia legyverekre gondoltak), szociáldemok- 
raták, kommunisták és katolikusok kötöttek 
testváries fegyverbarátságot a hitleri germán 
őrület ellen. Tiltakoztak a fajelmélet ellen és 
elhatározták, hogy együtt védik meg Európá' 
a berlini Ázsia ellen. Szociáldemokraták, 
kommunisták és hitbuzgó katolikusok, Moszk- 

-
 

az utóbbi időben annyira kifogásolt pa- 

barbárok ellen, 

tenta fixa rendszer bevezetését a kereskei 
dőtanácsok kérték annakidején. Az adó- 
kvótát 1932-ben állapitották meg az elő- 
ző három év forgalma alapján. Elismeri, 
hogy az utóbbi években a forgalom sok4 
kal alacsonyabb volt és ezért 

1935 januárjában ujból megállapitják a 
patenta fixát a jelenlegi körülményeki 
nek megfelelően. 
Slavescu ezután hangsulyozta, hogy a 

20 milliárdos költségvetés nem haladja 
tul az ország teherbiróképességét és azi 
mindenképpen realizálni kell. 
Az 1931-iki buzakiviteli jutalomból ese. 

dékes 220 millió lej, a pénzügyminisztei 
szerint, nem kötelezi a kormányt. A li. 

va és Róma követe szoritottak egymással ke. 
zet. De hát e nagy megértés még se lehe 
értelmetlen. Közös materialista érdekük, vagy 
közös eszméjük van? Valami van, ami fele 
te áll a pártpolitikai kishitüségnek, van, hiszen 
elementáris erővel lángol fel, mint Európa 
megváltásának reménye: 
A fajelméletes hitlerei ázsiai barbár hóbort. 

ja ellen védekezik az európai faj kulturája 
egyszerre a saró és kalapács, meg a kereszt jele alatt. 
A sarló, a kalapács, a szerény gépek, a ke. 

reszt a hit, remény, szeretet jelvénye egyszer. 
re öntudatosan emelkedtek az ég felé és tilta 
kozva utasitották vissza az ázsiai jelvényi 
horogkeresztes germán hordáka i t: Vissza Ázsiá 
ba! Hitlerék a sárga veszedelem előőrsei: most 
már tudjuk, mert a germán-mongol barátsá 
még ázsiai keletü közös kegyetlen kultate pak záloga. Ez a titka annak, hogy Moszkvi és Róma, Páris és Newyork egyszerre hirdet 
nek keresztes hadjáratot a berlini és toki 

- 

SILBERMANN JENŐ, 



3.sz. SZELVÉNY 
a B. L. szeptemberi 

regény-ajándékára. 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 drb szep- 
temberi szelvény és 4 lei befizetése el- 
lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 szeptember bavi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestben: a B. L. kiadóhivatalában 
(Str. Sít. Mina 9), vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10) 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Elöfizetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniök, a 4 leit befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

.
.
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berilsok kormányrajövetelekor sok milli- 
árd lejt kitevő kincstári adósságot talál- 
tak, amit a kormány legjobb akarata mel- 
lett sem tud letörleszteni. Mi is bevezet- 
tük a kiviteli prémiumot az árpára és a 
tengerire, ezt azonban a devizák beszol- 
gáltatásakor rögtön kifizeti a Banca Na- 
tionala. 
Tanácsolja, hogy az elmaradt kiviteli 

jutalmakat az érdekeltek jegyezzék le a 
elföldi kölcsön kibocsátásakor, mely ok- 

tóber 15-én fog megtörténni. 
Ebből a kölcsönből elsősorban a hadse- 

reg és a közegészségügy fog részesedni. 
Bizonyos részt juttatnak utépitésre és az 
állami javak értékesitésére. 
A lej stabilizációjának problémájával 

kapcsolatban hangsulyozta, hogy bizo- 
nyos tervek merültek fel, melyekker 
meggondolatlan és lépésük következmé- 
nyeivel tisztában nem levő emberek álla- 
nak a nyilvánosság előtt. Az ilyen tervek 

megvalósulásának csak pillanatnyi hatása 
lenne, mint a morfiumnak, de annál pusz- 
titóbb következményekkel járna. Péz- 
egységünk nem beteg, azok betegek, akik 
hisznek a restabilizáció csodáiban. 
A hadikártalanitások kérdésével kap- 

csolatban kijelentette, hogy az állam 
nem teljesitett kötelezettségeinek összege 
6 milliárd lejre rug. Ha a kincstári je- 
gyeket bocsátana ki a pénzügyminiszte- 
rium, az érdekeltek kitapétázhatnák vele 
szobájukat. Azt javasolja, hogy a kölcsön 
második részlete kibocsátásakor a káro- 
sultak bizonyos hányadáig vegyenek 
részt a jegyzésben. 
Végül rátért a konverzióra. A törvény 
végrehajtását - jelentette ki Slavescu 
miniszter - a kormány becsületbeli kér- 
désének tekinti. 
Haladékot senki nem kap. Inkább ott- 
agyjuk helyeinket, semhogy belemen- 

jünk a sulyos és hiteléletünk feléledésé- 
vel oly szorosan összefüggő kérdés ujabb 
elodázásába. 

Szeptember 23-ára hivták össze a 
gyulalehérvári gyülést 

A nemzeti-parasztpárt erdélyi frontján 
ugynevezett állóharc folyik. Maniu hivei 
hangoztatják, hogy a szovátai békülé- 
kenyhangu határozat kézhezvétele után 
Vajdának kötelessége lett volna össze- 
hivni a párt erdélyi tartományi gyülé- 
sét. Az erdélyi konfliktusok ügyét, sze- 
rintük, csak itt lehet tisztázni és nem a 
központi végrehajtóbizottság ülésén, 
mely az alapszabályok értelmében nem 
is hivható össze, amig a tagozati elnökö- 
et a pártvezetőség meg nem erősitette 

hivatalukban. Három erdélyi megyei ta- 
gozatnak, a szamosi, szebeni és a brassói 
szervezeteknek, ma sincs véglegesen 
megválasztott elnöke. Vajda ezzel szem- 
ben arra az álláspontra helyezkedik, 
ogy a pártvezetőségtől teljhatalmu meg- 

bizást kapott az ujjászervezésre s igy a 
központi jóváhagyás nem is szükséges. 
A maniuisták kolozsvári szócsöve Vaj- 
da elutasitó magatartása dacára békülé- 
keny hangokat penget. 

lapok és a pártok célzatosan ál- 
litják be a nemzeti-parasztpártban duló 
válságot - irja. A felvilágositás érdeké- 
ben a nemzeti-parasztpárti sajtó gyakran 
szólalt fel. Most épen Vajda volt az, aki 
n konfliktust tisztázta következő kijelen- 
tésében: „Maniu nem velem, hanem 
árttal van konfliktusban. A párt tisztáz- 

za helyzetét Maniuval szemben és akkor 
én készséggel követem Maniu politiká- 
ját". 
-A pártnak - folytatja a lap - 

teljes nyiltsággal kell leszögeznie ál- 
láspontját, nem pedig félszájjel 

és nem adódhatnak elő olyan helyzetek, 
mint a bukaresti banketten, amelyen a 
párt vezetőegyéniségeinek jórésze nem 
jelent meg, mert félt vállalni Maniu po- 
litikáiának következményeit. 

a 

A nemzeti-parasztpárt gyulafehérvári 
tagozati vezetősége elhatározta, hogy 
szeptember 23-ára népgyülést hiv össze. 
Ezen Maniu is megjelenik és itt mondja 

Averescuék nagygyülést hivnak 
össze Bukarestbe : 

Averescu marsall jelenleg Münchenben 
tartózkodik, ahonnan szeptember i2-én 
tér vissza az országba. Szeptember 16-án 
résztvesz a néppárt szebeni tagozatának 
gyülésén. A hónap végén a néppárt veze- 
tősége nagygyülést hiv össze Bukarestbe, 

Szatmár, szeptember ő. 
Kellemetlen meglepetés érte a szatmári 

kereskedőket a szerdai nagyvásár alkal- 
mával. 
A kereskedők hetek óta reménykednek 

ebben a vásárban, ettől várták a szomoru, 
forgalomnélküli nyári szezon kárpótlásat 
s szorongó várakozások közepette rakos- 

rakban. 
Azonban még mielőtt megindulhatott 

volna a rendes vásári forgalom 
20 szatmári kiskereskedőre rácsapott a 
könyörtelen adóbunkó. 

A vásár helyszinén megjelent a pénzügyi 

Budapest, szeptember É. 
Megrenditő családi tragédia történt Buda- 

pesten. 
Pongor Henrik, a Ganz-Danubia gőzmalom 

vezérigazgatója pár nappal ezelőtt, titokzatos 
módon, enterococeus bélfertőzést kapott, amely 
betegség főleg exotikus vidékeken fordul elő. 
A vezérigazgatót a budapesti Zsidó-kórházba 
szállitották, az orvosai azonban nem sok re- 
ményt tápláltak felgyógyulása iránt, mert pár 
héttel ezelőtt, ugyanilyen körülmények között 
lefolyó fertőzés következtében, a kórházban 
kiszenvedett Rejtő Alfréd ügyvéd is. Ezalka- 
lommal, - mint ismeretes, - a hozzátartozók 
rádión fordultak a világ orvosaihoz és arra 
kérték őket, hogy segitséggel és tanáccsal já- 
ruljanak hozzá az ügyvéd megmentéséhez. A 
felhivás nem járt sikerrel, Rejtő dr. meghalt. 
A vezérigazgatóra is ilyen sors várt. Szomba- 
ton este a kórház igazgató főorvosa tapinta- 
tosan közölte Pongor Henrik 67 éves feleségé- 
vel, hogy férje menthetetlen és a halál bárme- 

Genf, szeptember 6. 

Genfben nagy jelentőséget jósolnak a Nép- 
szövetség őszi ülésszakának, amelyen a leg- 
időszerübb politikai kérdések kerülnek napi- 
rendre. A legnagyobb érdeklődés természetesen 
az „orosz kérdést" kiséri. A francia lapok erő- 
sen sajnálkoznak, hogy Svájc olyan makacsul 
ellenzi a Szovjetnek a Népszövetségbe való 
belépését. 
A legujabb jelentések szerint Svájc minden 

/ valószinüség szerint tulmegy az egyszerü til- 
takozáson s felveti a kérdést, hogy 

vajjon megmaradhat-e ő a Népszövetség 
tagállamai között, ha tiltakozása ellenére is 
felveszik Oroszországot. 

Egyes hirek szerint a kormány népszavazást 
rendez a kérdés eldöntésére s csak abban az 
esetben marad meg a Népszövetségben, ha a 
svájci nép is megszavazza Oroszország felvé- 
telét. 
Tovább ellenkezik Görögország is. Tiltako- 

zik a felvétel ellen, arról pedig hallani sem 
akar, hogy a Szovjet mindjárt a belépés után 
állandó tanácstagságot kapjon. 
Legujabb párisi jelentés szerint Barthou 

francia külügyminiszter csütörtökön érkezik 
Genfbe s a hét végéig marad ott. 

gatták ki szerdán reggel áruikat a sát- 

el nagyfontosságunak igérkező beszédét. 

20 szatmári kereskedő szomoru nagyvásárja 

l. i ..... 
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egy hudanesti uriasszony 
Megismérnlődöni a Rejtő-esef a különös 

fertlőszéssel 

A tizedik kisebbségi kongresszus 
a kisebbségi népcsoporlok kultu- 
rális önkormányzalát kövelteli 
A svájci kormány népszavazást tartat, hogy bennmaradhat-e a 

Népszövetségben, ha Oroszországot is beengedik oda 

bevételek jóval alatta maradtak a közép- 

re is folytatni kell és minden határozati ja- 

melyen Averescu marsall fontos politikai 
nyilatkozatokat szándékszik tenni. 

Az államkincstár augusztusi mér- 
lege 

A pénzügyminiszteriumba befutottak 
már a jelentések az augusztushavi álla- 
mi bevételekről. Ezek szerint a multhav 

szerü átlagnak is. 

Voltak napok, amikor az egész ország- 
ban befizetett adó nem haladta meg a tiz- 
millió fejt. 

hatóságok „repülő-bizottsága" s azoknak 
a kereskedőknek, akiknek adóhátralékuk 
volt, áruit lefoglalta és beszállitotta az 
adóhiovatalba. 

20 szatmári kiskereskedőnek zuzták szét 
ezzel a furcsa módszerrel hetek óta me- 
lengetett reménységét. 
Az érdekelt kereskedők ajánlatokat tet- 

tek a könyörtelen pénzügyi közegnek, kér- 
ték, hogy engedjék meg, hogy még ezen a 
vásáron árulhassanak s közvetlen utána, 
bevételükből igyekezni fognak kiegyen- 
liteni adóhátralékukat. 
De az adóhivatal könyörtelen maradt. 
Pénzügyminiszter ur, ez az adóbéke? 

férjét 

lyik pillanatban beállhat. ; 
Az asszony, aki évtizedeken keresztül ra- 

jongó szerelmese és odaadó társa volt a férjé- 
nek, látszólagos nyugalommal, de eltökélten 
kijelentette, hogy hát 
ebben az esetben az ő életének sincs értel- 
me és ő is végez magával. 

Pongorné betartotta a szavát. 
este, : 

amikor ura halálvergődése megkezdődött, 
nagymennyiségü luminállal megmérgezte 
magát. 

A házaspár. két napon keresztül a halá! közös 
kinjait állta ki. Szerdán hajnalban aztán 

Vasárnap 

ugyanabban az órában állott be mindkettő- 
nél a halál. 

A vezérigazgató a kórházban, a felesége a la- 
kásban szenvedtek ki. 
Az idős, meleg családi életet élő házasrár 

tragédiája élénk részvétet keltett Budapes- 
ten. 

AZz OROSZ KÉRDÉS A BERNI 
AKKISEBBSÉGI KONGRESSZUSON 

A tizedik kisebbségi kongresszust Wilfan el- 
nök kedden délben nyitotta meg Bernben. Meg- 
nyitójában rámutatott az ülés fontosságára. A 
kongresszusnak le kell tárgyalnia a lengyel 
kisebbségi javaslatot s aztán döntenie kell 
afölött is, hogy ne kérjenek-e kisebbségügyi 
nyilatkozatot a Szovjettől, a Népszövetségbe 
való belépése előtt. 

Wilfan elnök rámutatott arra, hogy az el- 
mult tiz év munkája nem volt hiábavaló. A 
kisebbségek népközössége most már bizonyi- 
tékokra hivatkozhatik, hogy a kulturális ön- 
kormányzatok követelésében nincsen elkülö- 
nülési törekvés. Kár azonban, hogy a kisebb- 
ségi kongresszus befolyása az államokra igen 
ésekély volt, azonban a munkát ennek ellené- 

vaslatot meg kell küldeni a kormányoknak. Az, 
idei határozatokban megismétlik az 1925-ben 
tartott első kongresszus követeléseit, amelyek 
minden állam népkisebbségének nemzeti és 
kulturális szabadságot kérnek. : 

Rámutat aztán a határozati javaslat arra, hogy 
minden surlódás, gyülölködés, háborus össze- 

zetlensége s ezért követell a k 
nemzetiségek jogos kivánságainak teljesítése, 
hogy igy lehessen elejét venni az uj hábon,, 
nak. 
Egyidejüleg egy másik javaslatot Is bet.,. 

jesztenek a kongresszus elé. Ebben hangg, 
lyozzák, hogy az orosz nép katasztrófális éhin. 
ség előtt áll s ezért kivánatos lenne a Szo,. 
jetnek a Népszövetségbe való felvétels, hogy 
igy lehetségessé váljék az orosz nép megi 
lelő segélyezése. 
mzzzazzzzzzzzz zzzoozszkmete 

Milyen korosztályokat hiv- 
nak be hadgyakorlatra ? 

Bukarest, szeptember 6. 
A Lupta illetékes helyről ugy értesül, hogy 

az idei hadgyakorlatokra 
csak az 1929., 1930., 1931. és 1932-ös kor. 
osztályokat hivják be. 
A tartalékos tisztek közül, a fenti korosztá. 

lyokon kivül is azok kapnak behivót, akik 
előléptetés előtt állanak. 
A hadgyakorlatokon részt vehetnek mind. 

azok a tartalékos tisztek, tekintet nélkül kor- 
osztályukra, akik önként jelentkeznek. 

Radics hivei a biróság 
előétit 

Zágráb, szeptember 6. 
A zágrábi törvényszék két nappal ezelőtt 

kezdette meg Pernar Ivan volt radicspárti 
képviselő és társainak politikai perét. Pernár 
a horvát ellenzék szélsőjobboldali vezére volt, 
barátja és hüséges hive Radicsnak. A Radics 
ellen elkövetett merénylet alkalmával ő is meg. 
sebesült. Most államellenes izgatás cimén áll a 
biróság előtt. 

A tárgyalás tele van izgalmas jelenetekkel. 
A vádlottak nagyon gerincesen viselkednek s 
minden alkalmat megragadnak annak a hang- 
sulyozására, hogy sohasem nyugszanak bele 
a szerb elnyomásba., 

Rintelent nem szöktették 
meg, hanem átszállitották 
a törvényszéki fogházba 

Berlin, szeptember 6. 

tették a kórházból, ahol kezelték. Ezt a hirt 
a bécsi jelentések cáfolják. Rintelent nem 
szöktették meg, a kórházat azonban csak- 
ugyan elhagyta, mert állapota annyira javult, 
hogy átkisérhették a törvényszéki fogházba. 

Sulyos itéleteket szállitott le 
a kolozsvári tábla 

Kolozsvár, szeptember 6. 
A kolozsvári itélőtábla szerdán több érdekes 

üggyel foglalkozott. 
Gáspár János, akit a bünügyi krónika, mint 

a „fekete autós banditák" egyikét ismeri, a 

Gáspárt elfogták és ezért az esetéért a tordai 
törvényszék 14 évi fegyházra itélte. A tábls 
mest büntetését 10 évre szállitotta le. 
Popa Rázoiu Tódor tordai vasuti pályafel- 

vigyázót 15 izbeni csalás és sikkasztás vád- 
jával a tordai törvényszék kétévi fegyházra 

hogy falusiaknak állást igért a vasutnál és az 
állásbajuttatási költségekre „előleget" vett fel 
A tábla nyolc hónapra szállitotta le bünteté- 
sét. 
Endi Mihály szamosmegyei, sziki földész 

mult év szeptemberében botjával ugy sujtott3 
fejbe Petean Joan pásztort, hogy az néhány 
órai kinlódás után kiszenvedett. A gyilkosság 
előzménye: Endi két kisöccse tilosba hajtotta 
a juhokat, Petean veréssel fenyegetve, elker 
gette a két kisfiut és „lefoglaltat a juhokat. 
A gyerekek segitségért kiáltoztak, Endi Mi- 
hály futva érkezett öccsei segitségére és mi 

felindulásában rátámadt a pásztorra. Botjával 
olyan szerencsétlenül sujtotta fejbe, hogy ha- 
lálos sérülést okozott. A dési törvényszék két 
évre itélte, a tábla a szerdai tárgyaláson hely- 
benhagyta az itéletet. 

Most már csakugyan fel- 
oszlatták a németországi 

osztrák légiót 
Bécs, szeptember 6. 

AA Reichspost berlini tudósitója jelenti lap- 
jának, hogy a németországi osztrák légió fel- 
oszlatása most már tényleg megtörtént. 
hónappal ezelőtt még 20 ezer ember volt tas 
ja a légiónak, most már csak 3800 maradt 
olyan, akinek semmi elhelyezkedése nincs. 

légionisták javarészét a munkatáborokban he 
lyezték el, kisebb része elhelyezkedést, vag) 

ütközés oka a népkisebbségi kérdések rende- 1l munkát kapott hivatalos támogatás nélkűül is 

Bécsből érkezett jelentés szerint kedden hi- 
re futott Berlinben, hogy Rintelent mogszök- 

tordai Discom-autót fosztotta ki több társával 

itélte. Popa Rázoiu csalási módszere az volt, 

előtt mérlegelte volna a történteket, hirtelen 
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1934. szeptember 7. 

Betétesek kalákája 
Dr. Molnár Dénes a betétek és tartozások 

tós gondolatát veti fel és propagálja. 

Eilgondolása szerint az volna a helyes eljá- 
ás, ha az adósok szabadkézből megvásárol- 
„ák a betéteket s a bankok a megvásárolt 

betéteket 100 százalékos összegekben fogad- 

ják el az adósságok kifizetésére. 

Ez a módszer - a felvetett gondolat s7a- 
rint - nem érintené hátrányosan a bankokat, 
mert az adósságoknak azonos összegü beté- 
tekkel való fizetése kapcsán amennyivel csök- 
kenne a követelések összege, ugyanannyival * 

tsökkenne a betéttartozások összege is. Eléret- 

nék azonban az a cél, hogy a likvidálandóvá kások magatartása távolról sem elégiti ki 
vált jogviszonyok - ugy aktiv, mint passziv a sztrájkvezérek igényeit. 
vonatkozásban - gyors ütemben bonyolittat- 
jának le. 

rosodása következnék be. 

használásával minden adós 

igazságtalanságho 

terhére sulyos következményekkel járó ered- 
ményt szülne. 

len 

val 

ha- 
két 
ly- 

seinek jelentékeny százaléka reménytelenül el- 
veszett. Elveszett még akkor is, ha az adósok- 
nak mód adatik arra, hogy a megvásárolt be- 

téteket százszázalékosan használhassa fel fize 
tési eszköz gyanánt. Elveszett, mert az adósok 

Brenner német orvostanár 
megtalálta a rák kórokozóját 

jelentős százaléka abszolut fizetésképtelenné 

A követelések ugyancsak nem jelentéktele: 
százaléka pedig az adós viszonylagos bonitá 
sa ellenére sem hajtható be ma, vagy a kö- 
zeljövőben, mert az adós képtelen ezidők sze 
rint készpénzt forditani betétkönyvek vásár- 
lására s ezen az uton keresztül tartozásainak 
rendezésére. 

Kiséreljük meg vázolni, hogy e két tényelem 
következtében mi volna a gyakorlati eredmé- 
nye a felvetet 
hak? ; 

elgondolás megvalósulásá- 

Vegyünk fel példaképpen egy olyan bankot, 
amelynél a követelések husz százaléka tény- 
leg behajthatatlan, husz százaléka pedig olyan, 

rendez- amely ezidő szerint betétekkel sem 
hető. 

Ennél a banknál a betétek 60 százalékával 
kompenzáltatnék az adósságok 60 százaléka. 
A 60 százalék kompenzálása után a bank tar- 
tozása betét cimen a mai betétek összegének 
40 százaléka maradna s ennek fedezetére szol- 
gálna a követelések ki nem egyenlitett 40 szá- 

pán. 
A 

veletek lebonyolitása után tehát azok a beté- 
tesek, akik betétjüket nem adhatták el beté- 
tek vételére képes adósoknak, betétjeiket rész- 
ben teljesen elvesztenék, részben pedig a gaz- 
dasági viszonyok ismeretlen időpontban való 
megváltozása után kerülnének abba a hely- zett. 
zetbe, hogy betétjüket eladhassák. 

Ezzel a nyilvánvaló eredménnyel szemben a 
áros következmény elháritására kizárólag a 
bank elsősorban felelős alaptőkéje és tartalé- 
Ka szolgálhatna. Ez a saját tőke azonban az 
évek óta tartó gazdasági krizis következtében 
hemcsak, hogy a minimumra apadt le, hanem 
a legtöbb esetben már el is veszett. De ha le- 
het is még saját banktőkéről beszélni, ez a 

edezésére, amelyek a bankokat az adósok 

érintetlensége esetén is - azon veszteségek 
eliminálására, amelyek az adósságrendező tör- 

elkerülhetetlenül bekövetkeznék a fentemlitett 
visszás eredmény. 

Volna a helyzet a más bankoknál is. 
Szerintem ezzel szemben egyedül helyes meg- 
oldás az, hogy a legkülönbözőbb okokból ke- 
letkezett veszteségek az egyenlő elbánás elvé- 
nek megfelelően. arányosan osztassanak meg 
Az összes betevők között. Ez pedig máskép 
hem történhetik mez. mint az. összes betétek- 

Aláirom elvileg Molnár Dénesnek minden bár a helyzet még most sem alakult ki 
mavát, sőt hozzá tehetem azt is, hogy a be- teljesen. A sztrájkvezetőség az első szóra 
tétekkel való korlátnélküli fizetés lehetősége százszázalékos csatlakozást 
emelné a betétek utáni keresletet s a kereslet igen elkeseredett, mert bármilyen erővel 
emelkedése emelné a mai rendkivül alacsony is lépjenek fel a sztrájkőrök, képtelen- 
betétárfolyamot is s ezáltal a most készpenz- 
hez jutni akaró betétesek kisebb mértékü ká- szirájkra 

; „sztrájk legfőbb vezére azért még nem ve- 
gyakorlatilag azonban csak akkor irom alá sziteite el minden reményét. Kijelentette, 
Molnár Dénes elgondolását, ha garanciát lát- 
nék arra nézve, hogy a propagált módszer fel- a letekben pan 

rendezni fogja . élt eje 
tartozását. Enélkül azonban nem, mert a kor- sztrájk már megkezdődött, 
látlan és százszázalékos betétkompenzálás gya- Zonnyal észretérnek azok a munkások is, 

korlatilag a legnagyobb 
vezetne s a betétesek egy nagy csoportjának 

vények folytán érték a bankokat. Éppen ezért 

London, szeptember ő. 
Az amerikai textilsztrájkról olyan je- 

lentések érkeztek Londonba, hogy a mun- 

A textilszakna munkásaiból mindössze 
50 százalék hagyta abba a munkát, 

várt s igy 

ségnek látszik a másik ötvenszázalékot is 
kényszeritenii Gorman, a 

hogy a hiba egyedül az elsietett előkészü- 
Most azonban, hogy a 

minden bi- 

akik nem kaptak kellő irányitást és tá- 
jékoztatást és csatlakoznak a mozgalom- 

hoz. 
- A hét végére - mondotta Gorman 

A bankok helyzetének minden ismerője a munkásság 90 százaléka szírájkolni 
tisztában van azzal, hogy a bankok követelé- í 

szakot jelent. 

Bánífyhunyad, szeptember 6. 

Bánffyhunyad ismét árvizveszedelembe ke- 
rült. A városi vezetőség hallatlan hanyagsága 
a csatornázás ügyében ujra megbosszulta ma- 

A nagy esőzések miatt a Sebeskőrös 

az állomás környékén hatvan házat el- 
öntött. 

A lakosság között nagy riadalom keletke- 

Legujabb jelentések szerint 

és a nagy tolongásban több gyermek el- 
szakadt szülőitől. A gyerekek siránkozása 

onitásának elvesztése miatt érték s megkö- az utcán csak növelte a riadalmat. 
zelitőleg sem elegendők - még a saját tökék 

mnövekedése megállott, de a veszély még 
mindig nem szünt meg. A legkisebb eső 
után a viz ismét kilépne medréből és az. 

alámosott, meggyengült házakat összedü- 
léssel fenyegetné. 

Természetesen megfelelő eltérésekkel azonos r 
nek a fedezetlen veszteségekkel arányban ál- 

Az eső szüntével a Sebeskőrös vizének 

ló redukciójával. Azon az uton tehát, amelyet 
a legutóbbi adósságrendező törvény 52., 53., 
72 paragrafusai szabnak meg. 
E szakaszok lelkiismeretes és gondos alkal- 

] mazása esetén a betétek összegszerü leszálli- 
tása nem fogia tulhaladni a tényleg elszenve- 

összesen 
százötven házat öntött el az áradat és de- 
rékig érő viz lepte el az épületeket. - 
Bánffyhunyadon éppen hetivásár volt és 
a nagy tömegben az árviz hirére pánik 
keletkezett. Mindenki igyekezett hazafelé / 

legtávolabbról sem elegendő azon veszteségek 

s 

a ; 

" 

kompenzálásának nagyon egyszerü és tetsze- 

1 

némeri fápirati irodák közlése szerini: 

A bánilyhunyadi árviz 
jelentés szerint 150 házat öntött el raléka. Az a negyven százalék azonban, amely 

vagy egyáltalában nem hajtható be, vagy a 
melynek behajtása valamikor, a gazdasági vi- 
Szonyok jobbrafordulása után remélhető csu- 

A 60 százalékig terjedő kompenzációs mü- : gát. 

megáradt és 

gyanu merült fel ellenük, hogy dinamitot 

1 

I ben fekvő részeit. 

Ezzel szemben a főzőipari szakszerve- 
zetek elnöke azon a véleményen van, 

hogy r 
a nagy sztrájk nem sikerült, a sztrájk- 
pezetőség elszámíitotta magát. 
A harcot azonban most már minden 

eszközzel folytatni kivánja a sztrájkve- 
zetőség. Ujabb kiáltványt bocsátott ki. 
Rendre és nyugalomra inti a munkássá- 
got, de csak addig, amig békében hagy- 
ják a sztrájkolókat. „Ha ütnek bennete- 
ket, üssetek vissza, ha rátok lőnek, tüzel- 
jetek ti is, ha pedig letartóztatnak benne- 
leket, gyujtsátok fel a börtönöket és a 
fogházakat!" - mondja a kiáltvány. 
Kedden nem voltak ujabb fegyveres 

összetüzések, a nap csendben telt el. A 
rendőrségnek mindössze Macon-ban kel- 
lett közbelépnie. Itt a sztrájkolók felbori- 
tottak egy autóbuszt, amely az egyik 
gyárba igyekezett. Az autóbusz utasai kö- 
zül 12 ember könnyebben megsebesült. 
Kedden este hozták a jelentések azt a 

hirt, hogy Hollywoodban a rendőrség 
több sztrájkolót letartóztatott, mert az a 

Berlin, szeptember 6 
A német távirati irodák egyelőre meg nem erősitett hiradása szerint, Brenner 

egyetemi tanár, a berlini élettani intézet anatómiai osztályának vezetője, hosszu 
évekig tartó kutatása eredményeképpen negtalálta és felismerte az eddig legször- 
nyübb és legismeretlenebb betegségnek, a ráknak a kórokozóját. 

A jelentések szerint, a rák bacillu énak felismerésével párhuzamosan olyan 
eljárást sikerült kidolgozni, amely lehet ővé teszi azt, hogy ezt a szörnyü betegsé- 
get az orvos a legkezdetibb állapotában is felismerhesse. 

Ezeket a jelentéseket még nem erős fették meg orvostudományi vizsgálatok, 
és igy még nem lehet teljességgel hitelt adni nekik. 

Ha azonban a jelentések igazaknak bizonyulnak, ugy biztos, hogy ez a felfe- 
dezés nemcsak az orvostudományban, kanem az emberiség történetében is uj kor- 

legujabb 

Sok házban csak a gyerekek tartóz- 
kodtak, mert szüleik a mezőn dolgoz- 

tak. Nagy nehézségek árán sikerült 
kimenteni a segitségért siró-jajgató 

gyerekeket. 

A' veszélyeztetett házakból kilakoltatták az 

embereket. Husz alámosott házat összeomlás 

veszélye fenyeget. A kárt még nem tudták 

felbecsülni. 

Derékig érő viz lepte el az épületeket 

Az árvizzel kapcsolatban most felme- 
rült a kérdés: 

mi van azzal a 37.000 lejjel, melyet a 
mócvidéki miniszteri értekezlet utalt 
ki a Sebeskőrös szabályozására? 

Amint kiszámiították ugyanis, a part ren- 
dezéséhez csak 35 ezer lej szükséges. A 
kiutalt összeg tehát elég lenne erre a 
célra. Most arra kiváncsiak Bánffyhu- 
nyadon, hogy egyáltalán kiutalták-e már 
a pénzt, vagy ha nem, miért várnak vele 
addig, amig állandóan ujra meg ujra ár- 
vizveszedelem fenyegeti a város mélyeb- 

dett veszteségek összegét, de ugyanakkor ezek 
a veszteségek az összes betevők között ará- 
nyosan osztatnak meg s nem lesz lehetőség, 
arra, hogy egyik betétes a maga teljes betét- 
jét kaphassa meg, a másik betétes pedig eive- 
szitse azt.t. 

Dr. Debreczy Béla 

lven szi 
fogata meg a szírájkra szólitó narancsol 

„A hét végére már 90 százalék teszi le a munkát" - mondja a sztrájkvezér, 
aki az elsietett előkészületekben látja a sikertelen elindulás okát 

3. oldal 

Még mindig nem alakult ki teljesen a helyzet az amerikai nagy sztrájk ügyében 

rejtegetnek. Az egyik dinamit-gyárból 
ugyanis 

eltünt kilenc kiló dinamit s a rendőrség 
gyanuja az, hogy csak a sztrájkolók 
lophatták el. 

Az ujabb jelentések most azt adják hi- 
rül, hogy az eltünt kilenc kiló dinamitot 
Mary Pickford moziszinésznő gépkocsi- 
szinében találták meg, elrejtve. Lehet, 
hogy a hires filmtelep ellen akartak me- 
rényletet elkövetni. A kilenc kiló dinamit 
elég lett volna arra, hogy a telep java- 
részét romba döntse. A vizsgálat erőtel- 
jesen folyik annak a megállapitására, 
hogy hogyan került a dinamit a világhi- 
rü moziszinésznő gépkocsiszinébe. 
A kormány még mindig semleges. Wa- 

shingtonban ugy tudják, hogy csak akkor 
lép közbe, ha megfelelő értesülései lesz- 
nek. Akkor aztán utasitja Lloyd Garri- 
sont, az állami munkaügyi tanács elnökét 
Johson tábornokot és Miss Perkins muni 
kaügyi minisztert, hogy együttesen dol- 
gozzanak ki tervet a pitának döntőbiró- 
ság előtti békés elintézésére. 

Ii magyar bankiegy Petöli 

arcképével 
Budapest, szeptember ő. 

A Magyar Nemzeti Bank szeptember 
10-én bevonja az eddig forgalomban levő 
30 pengős bankjegyeket és azokat ujak- 
kal helyettesiti. Az uj bankjegyeket Pe- 
tőfi arcképe fogja disziteni. 

.zmlenesna 

Tamási Áron uj regényt irt 
Brassó, szeptember 6. Szeptember második felében indul meg a 

Brassói Lapokban 

Tamási Áronnak, 
az uj magyar irodalom legeredetibb, legizesebb, 
legizmosabb tehetségü tagjának, a székely nép, 
az erdélyi föld, az örök magyar lélek sziveta 
fogó, lélekzetállitó irójának uj regénye: 

Ábel Amerikában. 
Az uj Tamási-regény a magyar irodalom 

eseménye. Hőse az igazságot kereső, megirdi- 
tóan fiatal, mosolygásra késztetően furfangos, 
egyszerü és bölcs székely legényke, Ábel, 
klasszikusaink felejthetetlen figurái melléó álk 

litható. Az uj Tamási-regénnyel nemcsak a Bra 
sói Lapok olvasóinak nyujtunk magas és tiszt 
irodalmi élményt, de hisszük és tudjuk, hogyi 
megmozgatjuk vele a magyar olvasók százez- 
res tömegeit is, akiket Ábel eddigi kalandjai 
az erdélyi rengetegben, majd a társadalom bo- 
zótjaiban teljesen meghóditottak Tamási Áron 
irásmüvészetének. 

x 
Tamási rendkivüli irói presztizse felesleges- 

só tesz minden különösebb reklámot. Tudjuk, 
hogy olvasóink ugyanolyan nagy örömmel fo- 
gadják ezt az irását is, mint amilyen boldo- 
gan adjuk mi. 
Ábel ezuttal a tengerentulra vezet el hen- 

nünket, elképzelhető, hogy milyen gyönyörü- 
ségesen szép és mulattató lesz az, amit ottani 
élményeiről mond Ábel, akit, mint hirlik, a 
filmen keresztül rövidesen az egész világ is 
merni fog, 
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i fogait. egyuttal kiméli azokat és 

Beiersdorf a Co. S. A.R, Brasov 

..leilért egy tökéletes fogá- 
polásc végezhet. Mert Nivea 
fogpaszta-lágy, könnyen habzó, 
egészen csodás izüű - ápolja 

leheletét tisztává és üdévé teszi. 
Csak elsőrangu nyersanyagok... 

Magyar vasutasok, vigyázat! 

gad az ügyben. 

Konstanca, szeptember 6 

A sziguranca megbizottjai, kedden 
délután letartóztattak négy partra szálló 
idegent, akik egy román gőzösön Kons- 
tantinápolyból jöttek Konstancába. A 
náluk talált kompromittáló irásokból két- 
ségtelenül kiderült, hogy az idegenek 
egy nemzetközi kémszervezetnek voltak 
a tagjai. A sziguranca vezérigazgatósága 
minden közelebbi felvilágositást megta- 

Rejtett célja is lehet annak, 
hogy a vasuti vezérigazgatóság szeptemberre 

ujabb nyelvvizsgát rendelt el 
Adják be közigazgatási keresetüket azok, akiknek törvénytelenül felmondottak 

Brassó, szeptember 6. 

A romániai vasutigazgatóság hivatalos lap- 

fában, a „Foaia Oficiala C. F. R."-ben C. Me- 

reuta vezérigazgató aláirásával rendelet je- 

lent meg, amely a magyar vasutasokat igen 

közelről érinti, sőt talán egyedül csak őket 

érinti. A rendelet szerint 

azokat a vasutasokat, akiknek a legutóbbi 
nyelvvizsgája nem sikerült, szeptemberben 

ujra nyelvvizsgára bocsátják. ! 

Ha azután ez a második, vagy Isten 
tudja már 

hányadik vizsga sikerül, ugy állásaikban meg- 

maradhatnak, ha azonban nem sikerül, ugy 
el- 

bocsátják őket a vasut szolgálatából. , 

Mereuta vezérigazgató ujabb rendelete igen 

alkalmas arra, hogy a legnagyobb 
meglepetést 

keltse. A magyar vasutasok az eddigi keserü 

tapasztalatok után igazán nem mernek arra 

gondolni, hogy ez talán valami közbenjárásnak 

A nagysomkuti 

v az eredménye, amelynek örvendeni kellene, hi- 

szen még egy alkalmuk nyilik az állás meg- 

mentésére. Nem is gondolhatnak erre. Ha a 

vezérigazgatóság komolyan azt akarná, hogy 

megtartsa a magyar vasutasok egy részét 

legalább, akkor nem szaporázná igy a vizsgá- 

kat, akkor az elbuktatott vasutasoknak időt 

adna arra, hogy megtanulják az állam nyelvét. 

Egy-két hónap alatt nem lehet elsajátitani a 

nyelvet, hogyan remélhetnék tehát a vasuta- 

sok, hogy ezen az ujabb vizsgán majd átenge- 

dik őket, ha pár hónappal ezelőtt elbuktat- 

ták? És miért kézbesitenek ki most is a ma- 

gyar vasutasoknak nyakra-főre irásos lemon- 

dóleveleket? Azután meg: miért tartanak 

vissza többeket azok közül, akiknek a felmon- 

dásuk már lejárt és ha már visszatartják őket, 

miért csak szeptember végéig, éppen szeptem- 

ber végéig? 

pénzosztogatás 
a biróság előtt 

Mit mond a kis cseléd, aki ölvenezer lejes a
dományokkal 

támogatta ismerőseit 

Szatmár, szeptember 6 

A „vádlott", aki szepegve ül azon a pa- 

don, ahol rendszerint gyilkosok, 
bics á- 

zók és apró tolvajok szoktak ülni,
 mind- 

össze tizennégy éves. Sima Anica a neve. 

E. román leány, apátlan-anyátlan 
árva, 

kegyelemből tartja dr. Olsavszky Gyula 

agysomkuti közjegyző. Ugy bánta
k vele 

a közjegyzőéknél, mint a saját gyerme- 

kükkel. És mégis... Sima Anica, a ti
zen- 

négyéves kis gyermek 

kétszázezer lejt lopott ki a közjegyző 

pénzszekrényéből. 

Kétszáz darab ezrest emelt el egy őri- 

zetlen pillanatban. Amikor rájöttek, már 

egy leje sem volt meg. Mire költhette? 

it csinálhatott a pénzzel? Faggatták a 

islányt. 

A kétszázezer lejből mindössze há- 

romszáz lejt költött magára 

Vett egy kis karton ruhát és egy pár 

papucsot. Ez volt minden. A többi pénzt 

szétosztotta a falusiak között. Az ismerő- 

sei között. Egyiknek ötvenezer lejt adott, 

a másiknak tizet, a harmadik csak ötszáz 

lejt kapott. És senki sem szólt a közjegy- 

zőnek, 

senkinek sem tünt fel, hogy a gyerek 
vagyonokat osztogat el. 

Persze, a csendőrségnek alapos volt a 

vanuja, hogy a kislány nem magától 

fepott Felbujtatták, még pedig azok buj- 

tatták fel, akinek a pénzt szétosztotta. 
Faggatni kezdték a kislányt, aki végül is 
indent bevallott. Igen, azok biztatták 

el, akik a közjegyző házában. udvarán 
vagy földjén dolgoztak. Kitanitották, 
hogy hol a pénz, hogyan vegye el és meg- 
nyugtatták, hogy ne féljen semmit, nem 
történhetik semmi baja, hiszen még fia- 
talkoru és legrosszabb esetben csak meg- 
dorgálja majd a biróság. 
Persze most mindegyik tagad. Ott ül- 

nek a kislány mellett a vádlottak padján. 
Horvát Tanase ötvenezer lejt kapott. Azt 
mondja, hogy nem igaz. Viszont a csend- 
rségen az első kihallgatása alkalmával 

mindent beismert. Erre is van megjegyzé- 

]se. Azt mondja, hogy véresre verték a 

csendőrségen, mindent magára vállalt 

volna. Terhelő bizonyíték a gyerek val- 

tatta fel a lopásra és a lopott pénzből öt- 

venezer lejt adott neki. Terhelő bizonyi- 
ték, hogy a lopás után Horvát Tanase ro- 

hamosan meggazdagodott. Kifizetett egy 

lizenötezer lejes váltót a banknál, holott 

már akkor életbelépett a konverziós tör- 

vény és nem volt sürgős a fizetés. Biva- 
lyokat vásárolt, tengerit és még találtak 

is nála vagy tizezer lejt. Azt mondja, 

hogy az apósától kapta a pénzt, aki Bu- 

karestben él. . 

Bárlea Costan csak tizenötezer lejt ka- 

ipott. El is ismeri. Kapott, de csak köl- 
csönbe kapta. A tizennégyéves kisleány- 

tól! 
- És nem volt feltünő magának -kér- 

di az elnök - hogy honnan van a gye- 
reknek annyi pénze? Egy tizennégyéves 
gyerek, aligha adhat kölcsön tizenötezer 
lejeket. 

- Az ő dolga volt ez - ránditja meg 
a vállát Costan - minek törődtem volna 
vele. Azután fordit egyet a védekezési 
taktikán. Sirni kezd és leborul a gyerek 
előtt, hogy ne mártsa őt is bele, neki is 
gyerekei vannak és ő nem biztatta fel a 
lopásra. A kislány azonban összeszoritja 

előtte térdelő emberre és makacsul mond- 
ja: 

- De igen, maga is mondta, hogy ve- 
gyem el a pénzt, mert van az urnak elég. 
Márcus Floare szolgalegény is ötvenezer 
lejt kapott. Nyolcezer lejt ő maga is be- 
ismer. Jön egy szomszédasszony, aki azt 
állitja, hogy a házát meg akarta venni a 
szolgalegény, akinek mindössze három- 
száz lej havi fizetése volt. 

Feder Joan, a másik szolgalegény meg- 
találta a maradék pénzt. Az illemhely 
felső deszkájára rakta a kislány azt, amit 
még nem osztogatott szét. Azt mondja 
Feder, hogy huszonnégyezer lejt talált. 
Nem szólt róla senkinek, hanem eldugta a 
vbénzt és kiléneit a szolgálatból. Mindösz- 

lomása, aki szemébe mondja, hogy ő biz- 

a vékony kis száját, keményen ránéz az 

mindenképpen törvénytelenek, tehát legyenek 

Ezek az egymásnak látszólag ellentmondó 
intézkedések mind-mind arra intik a magyar 
vasutasokat, hogy legyenek résen, vigyázza- 
nak, mert valamit főznek a kulisszák mögött. 
A kiadott rendelkezések ugyanis 
csak látszólag ellentmondóak egymásnak, 

az a tény pedig, hogy a vezérigazgatóság 
szándékosan kuszálja össze a helyzetet, ahe- 
lyett, hogy világosan megmondaná, mi is a 
célja a magyar vasutasokkal, indokolttá tesz 
minden gyanakvást. 
Van a vasutasok szolgálati szabályzatában 

egy rendelkezés, amely szerint csak azokat a 
vasutasokat lehet végleg elbocsátani a szolgá- 
latból, akik kétszer meg nem felelőknek bizo- 
nyultak. Vajjon nem ezt a rendelkezést akarja 
ügyesen megkerülni a vasuti vezérigazgatóság 
ezzel az ujabb nyelvvizsgával? A felmondások 

sze ötszáz lejt költött el, a többit megta- 
lálták nála. . 
Jönnek sorba a tanuk. Egyiknek ötszáz 

lejt, másiknak ezer lejt adott a kislány. 
Mindenki elfogadta és mindenki 
szetesnek vette a na 
gatást. 
pedig ekkor már keresték, hogy hová tünt 
el a kétszázezer lej. 
A közjegyző nem kéri a leányka meg- 

büntetését. Azt mondja, hog 
lan, figtal gyerek. Visczéltek a tudatlan- 
ságával, ő nem bünös, de bünösök a töb- 
biek annál inkább. 

somkuti pénzoszto- 

Két nap óta folyik a per. Két nap óta 

Talán nem is keóvetlen tréfla ez ! 

Mét fronton is kémeket logtak a román 
trendőrség embere. 

nehogy ezzel az ujabb taktikázással kiessenek 
a törvényes határidőből. Amennyiben aztán a 

termé- 

Senki sem szólt a közjegyzőnek, 

tapasztalat- 

1934 szeptember ? 
zzztazoaszzztztoo 

TITKOS IRÁSSAL IRT LEVELET Hoz. 
TAK EGY UKRÁN POLITIKUSNAK 

A Ceremusin folyó romániai partján ked 
este a határőrök gyanus idegent fogtak el. A; 
ismeretlennél, aki Oroszországból szökött át a 

megmotozás alkalmával egy vezető ukrán sze. 
mélyiséghez cimzett, titkos irással irt levelet 
találtak. ; 
A levelet megfejtés végett beküldötték a szi. 

guranca vezérigazgatóságának. A futárt és a 
levél cimzettjét Bukarestbe szállitják. 

óvatosak a vasutasok s tartsák kezük ügyé. 
ben azokat a lehetőségeket, amelyeket a tör. 
vény nyujt nekik. Azok, akik felmondást kap- 

tak, 
ne mulasszák el a 30 napos határidőn belül 
közigazgatási keresetüket beadni, 

helyzet megnyugtatóan rendeződnék, még 
mindig vissza lehet vonni a beadott keresete- 
ket. 

SZATMÁRON KETFEÉLEKÉPPEN 
MAGYARÁZZÁK A RENDELETET 

Jelentettük, hogy Szatmárra is megérkezett 
az a rendelet, amely a szeptember elsejere 
felmondott vasutasok felmondását október el- 
sejére kitolta. A szatmári vagonjavitó mühe- 
lyek igazgatója nem fogadta el ezt az uj ren- 
delkezést, illetve ugy magyarázta azt, hogy 
a felmondottakaak mindenképpen távozniok 
kell szeptember elsején. Igy is hajtotta végre 
a rendeletet akkor, amikor a nagyállomáson a 
rendelet helyes értelmezésével a felmondási 
időt szeptember végéig kitolták. 

Itt emlitjük meg, hogy ujabban ujra egész 
csapat mozdonyvezetőt utaltak a fegyelmi bi- 
zottság elé, azon a cimen, hogy nem birják 
tökéletesen az állam nyelvét s igy a szolgálat- 
ra alkalmatlanok. 

- Ideges embereknek és lekibetegeknek 
az igen enyhén ható, mindig megbizható ter- 
mészetes „Ferenc József keserüviz - reggel 
éhgyomorra egy pohárral bevéve - rendes bél- 
müködést, jó emésztést és elegendő étvágy- 
érzetet teremt. 

viaskodnak a felnőttek a gyerekkel. 
Mindegyik jól tudja, hogy ha a biróság 

elitéli őket, ha bünösnek mondja ki, ak- 
kor rámegy a vagyon, mert vissza kell 
fizetni mindent a közjegyzőnek. 

Az itélet [ 

A biróság a vádlott Sima Anicat fel- 
mentette, mig Horvát Tánaset orgazdaság 
miatt 1 évi és 6 hónapi, Bárlea Costant 
bünpártolás miatt 6 hónapi, Márcus Flo- 
aret ugyancsak orgazdaságért 1 évi és 
5 hónapi, Feder Joant pedig lopásért 8 
hónapi fogházzal sujtotta. 
Az elitéltek fellebbeztek. 

Nagyszalonta ideiglenes fanácsa meg- 
telte a legnagyohhat, amit megteheteti 

a város érdekében 
„Nem loptunk" - ielentette ki a polgármester - ,„és ez 

ér minden munkaterv megvalósitásánál..." 

Nagyszalonta, szeptember ő. 
Nagyszalontának kilenc hónapja van 

már időközi-bizottsága. Az időközi-bizott- 
ság elnöke Kovács Béla, a „polgármesteri' 
cim és hatalom birtokosa. Ez a Kovács 
Béla nem nagyon szereti az ujságirókat, 
mert nem szereti tettei és baklövései fe- 
lett a biralatot. Nemrégiben például ösz- 
ezetévesztette magát a belügyminiszterrel 
és lapokat tiltott ki Nagyszalonta terü- 
letéről, mert azok a lapok támadni meré- 
szelték az ő polgármesteri személyét. 
Kovács Béla és az ő időközi-bizottsága 

igen nagy igéretekkel vette át a város ve- 
zetését. Az igéretekből azonban ezideig 
nem valósult meg semmi. Nem állitották 
vissza a gimnázium ötödik osztályát, 
nem tettek járhatóvá egyetlen utat sem és 
nem tudtak előre jutni a hétmilliós köl- 
csön törlesztése ügyében sem. Néha van 
az ujságirókban rosszmájuság is, felke- 
resték tehát Kovács Bélát, hogy nyilat- 
kozzék: milyen eredményekre tekinthet 
vissza az időközi-bizotfság kilenchonapos 
müködési ideje alatt. 
Kovács Béla nem zárkózott el mérgesen 

az -interju" elől, sőt készségesen nyiilat- 

többet 

kozott. És meglepő dolgot mondott. A 
legnagyobb komolysággal és bizonyos 
megilletődöttséggel jelentette ki, hogy: 
- A jelenlegi időközi-bizottság többel 
tett a pváros érdekében, mint az eddigi [ 
összes tanácsok együttpvéve... ; 
Az ujságirók tátott szájjal bámultak 

rá. Mi lehet az, amit a „polgármester 
ilyen hatalmas eredménynek tekint? Ko- 
rárs Béla nem késlekedett a magyarázat- 
al. 

- Nem loptunk! - jelentette ki rövi- 
den és nagy önérzettel. - Ez pedig tőb- 
bet jelent a város jabvára minden munka 
tero megvalósitásánál... 
Ugy hisszük, fölösleges bőséges magy 

rázattal kisérni ezt a polgármesteri meg 
nyilatkozást. Ez a nagy, szemérmetlen 
őszinteség amugyis belénk fojtja a szót 
Egy városvezetőség, amelynél egyetlen 
nagy programpont volt: nem lopni. 
ezt a programpontot végre is hajtották 
örök érdemeket ezerezve ezzel maguknak 
az összes megelőző városi tanácsok előtt 

Kegyetlenül maró tréfa ez. 
Vagy tán nem is tréfa?! 

r. s. 
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1. Az utcán a következő jelenetet van al- 
a almam végignézni: 

n gy nagyon elegánsan öltözött fiatal- 
ber az egyik mellékutcában megáll egy 

farakás mellett. A farakásra rá van dob- 
va egy kabát. A kabát egy szegény em- 
ber kabátja. Ugyanennek a farakásnak 

éges, hogy a rongyos kabát a targonca 

os ember azonban nincs sehol. Az ele- 
(nsan öltözött fiatalember belelépertt egy 
bcsolyába, cipője sáros és vizes. A kinál- 
lozó alkalmat nem tudja leküzdeni. 
ebkendőjét sajnálja és óvatosan körül- 
ézve leveszi a farakásról a szegény em- 

ber kabátját és gondosan többször végig- 
örli vele cipőjét. 

De ebben a pillanatban megjelenik ing- 

en jjban a napszámos. Az elegánsan öltö- 

ex al, amibe a cipőjét törölte, zavart és az 
re ca vérvörös. A napszámos egy pillan- 
a Mást vet rá, azután a targoncája után nyul 
ási és megindul lassan cammogva előre. 

A fiatalember még áll egy pillanatig a 
ész hapszámos után bámul, majd ledobja a 

kabátot vissza a farakásra. 

ik Mi történt itt? Sem a fiatalember, sem 
n nem értem. 
- Vajjon ez a napszámos olyan dzsentl- 
1ek mnen, hogy nem vesz fel egy kabátot, ami- 
er- be más a cipőjét törölte és egyben olyan 
zel finom, hogy egy szót sem szól ezért, ne- 
ogy zavarba hozza az elegáns fiatalem- 
? ert? 

Avagy talán minden beszédet fölösle- 
tesnek tartva azonnal rendőrért szaladt? 
Még az is lehetséges, hogy tudta, ismer- 

*i ap majd felkeresi és megfizetteti vele az 

i rát? 

Dehát miért nera szólott egy szót sem? 
fi volt ez az arisztokratikus viselkedés, 

let z az aulikus légkör, ez a nüanszirozott 
fel- minomság? 
ság Nem értettük. 
anta Csak akkor értettük meg, hogy mi tör- 
lo-ént, mikor néhány pillanat mulva egy 
és „másik favágó jelent meg az ajtóban és 
8elvette a farakásról a kabátját... 

HOJOTOHO HÉJAHAS. Ha az olva- 
ó ugy godolja, hogy ez egy kinai csá- 
zárnak a neve, akkor téved. De ha azt 
ondolja, hogy talán egy megvadult bar- 
ár nép harci kiáltása, akkor nem téved. 
A „Hojotoho héjaha' ugyanis Hitler 
egujabb intézkedése, amelyik megtiltja a 
urrá szó üdvrivalgását és helyette Wag- 

I er Siegfriedjének harci kiáltását rendel- 
e el kötelezőnek a jövőben.. 

A következő rendőri hirt olvasom: 
Mocsár Sándor napszámos negyvenöt 

et es korában felakasztotta magát. Halá- 
ának oka: Nyomor. Családja éhezett. Az 
igyészség megállapitotta, hogy büntény 

Aete nem forog fenn és megadta a te- 
yos „etésre az engedélyt... Büntény esete nem 

orog fenn?! Vajjon?! Egy pár percig 
bel „elalkoztatott ennek a könnyedén oda- 
ligi [etett mondatnak az értelme, tartalma. 

Ha ügyész lennék nem merném ilyen 
tak „önnyedén megállapitani, hogy büntény 
ter em forog fenn. Rengeteg embert helyez- 
Ko-ék vád alá Mocsár Sándor haláláért. Egy 
zat- „ész társadalmat ültetnék a vádlottak 

övi- - 

Astra Mozgó 
Nagy sikerrel fut 

IEHN HAALOV, 
tlen a szőke amerikai filmtündér második 
zót nagy slágere : 

tlen 

ták 
nak 
lőtt. 

németül beszélő és éneklő fiilm. 
llegjobb amerikai slágerfilm. 

maszkodik egy kis targonca. Nem két- 

kött fiatalember ott áll kezében a kabát- 

Diseur-ök részére. Zongoratanitás a legmoder- 

szetörött 
e az elegáns fiatalember cimét és más 

-A nagyváradi monopol-ügy. A Vel- 
várt Imre nagyváradi lakosnál a mono- 
pol kihágási ügyben megejtett vizsgálat- 
ról lapunk f. évi augusztus 20-iki számá- 
an megjelent cikkünkre vonatkozólag 

megállapitjuk, hogy az ügyben eljáró 
Ulieru rendőrkomiszár szereplése teljesen 

törvényes volt és, hogy cikkünknek neve- 
zett rendőrkomiszár szerepléséről irt hu- 
moros hangu részei egyéni becsületében 
senkit sem érintettek. 
- A finánc és a lebontott fürész. Csik- 

szeredáról jelentik: Az adókivetés és be- 
hajtás terén egymást érik az elképesz- 
tőbb események. Ime egy a sok közül: 
Becze Ferenc csikcsicsói gazda évekkel 
ezelőtt a Hargita Szegespatak nevü re- 
szén vizifürészt épitett. 1933 juniusában 
.................. 

kis és nagy tényezők harca kaparog és 
csak siránkoznak, szervezett védelem és 

Ezt a figyelmeztető kis pvirágjelzést - 

rohant a 

Prága, szeptember ó 
Kluge Helga szinésznőnek, az ismert 

nagyiparos leányának óriási sebességgel 
rohanó autója, amelyet maga a szinész- 
nő vezetett, Prága mellett az országuton 
összeütközött egy szembejövő gépkocsi- 
val, amelynek kormánykerekénél szin- 
tén fiatal nő ült. 
A két egymásba rohanó gépkocsi ösz- 

és felrobbant. 

KULFÖLD HUMORA 

- Országos kereskedő-kongresszus Szatmá- 
ron. A szatmári kereskedők érdekképviseleti 

szervei október hó 7-én Szatmáron országos 

jellegü kereskedő-kongresszust rendeznek az 
EGE által, a Szatmári Kerületi Mezőgazdasági 
Kamarával karöltve október 6-10 napjain 

rendezendő nagyszabásu mezőgazdasági, ipari 

és tenyészállat kiállitással kapcsolatban. Ke- 

reskedő körökben máris nagy érdeklődés 

nyilvánul meg a kongresszus iránt, mely az 

összes kereskedősérelmeket napirendre tüzte 

megvitatás és orvoslás keresése céljából. A 

kongresszusra utazók részére gondoskodik a 

rendezőség kedvezményes áru vasuti jegyek- 

ről, kényelmes elszállásolásról. Ezügyben meg- 
keresések a Kereskedők Társulata, Satu-Mare 

vagy Weiss Zoltán elnök cimére küldendők. 

- Álmában ráomlott a ház. Kolozsvár- 
ról jelentik: Negra Nikita, Marótlaka 

községbeli parasztgazda, kedden éjszaka 
kint aludt földjén, egy rozoga kunyhó- 
ban. Éjfél után nagy vihar támadt, a 
gyenge kis épitmény összeomlott és ma- 
ga alá temette a mitsem sejtő gazdát. 

Reggel hét éves leánya talált rá holtan. 
A vizsgálat megállapitotta, hogy a sze- 
rencsétlenségért senkit sem terhel fele- 
lősség és engedélyt adott a szerencsétle- 

nül járt gazda eltemetésére. 
* Tátray Kornélia, Budapesten diplomált 

ének- és zongoratanár a tanitást lakásán meg- 
kezdte. Legtökéletesebb hangképzés, bel-canto 
olasz módszer szerint. Leggyorsabb kiképzés 

nebb Senn módszer szerint. 

- Egy szökevény fegyenc érdekes elfo- 
gatása. Bukarestből jelentik: Pár nappal 

lezelőtt, a doftanai börtönből megszökött 
Leffler Izsák, különböző büncselekmé- 
nyekért többévi sulyos börtönre itélt 

ai fegyenc. Leffler a szökés után abból tar- 
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: a fürészt lebontotta és szabályszerüen je- 
lentette az illetékes pénzügyi ellenőrnek, 
hogy a hihetetlen nagy adóterhek miatt 
kénytelen volt fürészét lebontai. A pénz- 
ügyi ellenőr a többi elintézésreváró poro- 
sodó akták közé helyezte az irást s igy 
történhetett meg, hogy a folyó évre is ki- 
vetették a lebontott fürész utáni adót és 
azt végre akarták hajtani. Ennek során az 
adóvégrehajtók sehol sem találják az 
1933 nyarán lebontott vizifürészt. Bece 
most ujabb kérvénnyel igyekszik rendez- 
ni összekuszált adója sorsát. Éppen 
volna az ideje, hogy az ellenőr urak is el- 
végezzék a dolgaikat s hiábavaló mun- 

1 kákkal ne terheljék az adóbehajtó köze- 
geket és ne zaklassák az adófizető polgá- 
rokat. 

1AK 
Nincs az épnek olyan hónapja, amelyben a szervezettség hiányát más és más 

aktualitás kapcsán ne éreznők. Most az iskolai ép küszöbén legoeszedelmesebben 
mutatkozik iskolaügyünk szervezetlenség e.. Egy-egy magyar iskola kapuja körül 

ahol becsukódik a magyar szó otthona, ott 
szervezett önsegély helyett, Egyetemre já- 

ró ifjaink már tizenöt esztendeje sinylik a megfelelő otthon hiányát, nem is em- 
litoe a szükséges többi segitséget. Általában egészen elfeledkeztünk arról, hogy 
nekünk képviselőink is vannak, akik, mintha kissé tulzottan gyakorolnák a hall- 
gatás müvészetét. A nyaralást mégsem opvolna szabad olyan komolyan pvenni. Kissé 
tulkényelmes dolog mindent a sajtóra bizni. Kiállni egy kissé, urak! Elmult a nyár, 

ugy érezzük - ki kell tennünk az ablakba. 

Két női soltőr egymásnak 
kocsijával 

Borzalmas szerencsétlenség a prágai országuton 

A roncsok alól holtan huzták ki a szi- 
nésznő kisérőjét és Reinhardt nevü fiatal 
tanitványát. Maga a szinésznő rendkivül 
sulyos sebesüléseket szenvedett. Érde- 
kes, hogy a szinésznőt pár nappal ezelőtt 
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FIGYELEM! 
Tiz finom cigaretta ele- 

UNIREA 
12 Lei 

A CIGARETTA NEVE 

12 lejért 10 UNIREA cigaretát 
kaphat szép dobozba csoma- 
golva. AZ UNIREA CIGARETTÁK 
ikotin tesitve vannak, szo- 

poka nélküllek, alakjuk na 

RETTAK megörzik ilatukat és 
egyesitik magukban a legiino- 
mabb cigaretták izét és aro- 
máját, amellett, hogy * 

NIKOTINMÉNTESEK. 

SZIVJON UNIREA CIGARETTAT! : 

szerződtette a prágai német szinház és 
most azért utazott Prágába, hogy jelent- 
kezzék a szinháznál. 
Hogy a másik kocsi utasaival mi tör- 

tént, arról nem érkezett jelentés. 

totta fenn magát, hogy sorra fosztogatta 
a környező falvak lakosait. Kedden este 
Plojest városának egyik zugkorcsmájá- 
ban egy betévedő csendőr figyelmes 
lett Lefflerre, aki egy nagyobb társaság- 
gal mulatott. A csendőr le akarta igazol- 
tatni a szökevényt, azonban holtrészeg 
volt és igy nem tehetett eleget a felszóli- 
tásnak. Beszálllitották a rendőrségre és 
ott a nála levő irásokból megállapitották 
személyazonosságát. Amire részegségéből 
magához tért, a szökött fegyenc már 
csendőrszuronyok közt, egy szekéren, ut- 
ban is volt a doftanai börtön felé. 

- Szövetkezeti vándorgyülés Szatmáron. Az 
erdélyi hitel-, fogyasztó és tejszövetkezetek az 
EGE által a Szatmári Mezőgazdasági Kamará- 
val és Vármegyei Gazdasági Egyesülettel kar- 
öltve Szatmáron október 6-10. napjain rende- 
zendő nagyszabásu mezőgazdasági kiállitás 
tartama alatt Szatmáron szövetkezeti vándor- 
gyülést rendeznek, amelyen a szövetkezeti 
eszme hivei nagy számban fognak megjelenni, 
ahogy az előkészületekből már most megálla- 
pitható. ; 

- Kisiklott egy tehervonat Málnásfür- 
dőn. Csikszeredáról jelentik: A kedden 
délutáni, Brassó felé igyekvő tehervonat 
négy kocsija Málnás község közelében 
kisiklott. A Brassó-Csikszereda között 
közlekedő 413 és 414-es személyvonatok 
már átszállással bonyolitották le a közle- 
kedést,. 

Időjárásjelentés. A bu- 
dapesti időjáráskutató 
intézet jelentése szerint, 
a hőmérséklet emelkedik. 
Időnként még jelentkező [1 
élénk szél, lényegesen 
kevesebb eső. 

Jövedelem és megelégedés. Irta Griger- 
csik Géza. Az igazságos adó és igazságos fi- 
zetés mindenkit személyesen érdeklő problé- 
máit teljesen uj szempontból tárgyalja ez a 
most megjelent tanulmány. Általánosan han- 
goztatott panasz a közgazdasági irodalomban, 
hogy korunkban az ember mint egyén, érde- 
keivel alig, vagy éppen semmit sem törődnek. 
E munka arra tanit, hogyan kell a jogos egyé- 
ni érdekeknek megfelelően szétosztani a pénz- 

, ügyi terheket és a jövedelmeket, hogy azok 
gazdagot és szegényt azonos módon érintse- 
nek. Ezt az első pillanatra megoldhatatlannak 
látszó problémát a szerző meglepően egyszerü 
s gyakorlatilag is, bárminő gazdasági viszo- 
nyok mellett könnyen alkalmazható módon 

oldja meg egy uj lélektani tétel, az u, n. pszi- 
chofinanciális törvény alapján. A szerző gya- 

korlati példákon mutatja meg, hogyan számiít- 
hatja ki az olvasó azt az adót, illetve fizetést, 
melyet jövedelme után fizetnie, illetve állása 
után kapnia kell. Ugyanezen elvek alkalmaz- 
hatók a már meglevő adók és fizetések eme- 
lésénél, avagy csökkenésénél, az igazságos 
pénzbüntetések kiszabásánál stb. s igy bátran 
elmondhatjuk, hogy a munka ugy a magánem- 
ber, mint a társadalmi és fináncpolitikus ér- 
deklődésére egyaránt számot tarthat. Ára 35 
lej. Kapható a Brassói Lapok könyvosztályá- 
ban, Brassó, Kapu-utca 56-58., az udvarban. 

- A békásiak csendőrt „játszottak", 
Tudósitónk jelenti: A békásiak elbizako- 
dottságára igen jellemző az alábbi eset. 
Réti Miklós gyergyószentmiklósi gazda 
nyári munkáját végezte a Békás község 
közelében fekvő Zsedánpataka nevü ha- 
vasrészen. Munkaközben észrevette, hogy 
Cionca Sándor békási gazda lova az á 
kertjében legel. A tilosban legelésző jó- 
szágot megfogta, istállójába kötözte és 
üzent az állat tulajdonosának, hogy tilos- 
ban legelésző jószágát hajtsa el, majd 
dolga után nézett. Néhány óra mulva ir- 
tóztató kiabálásra lett figyelmes. Eszte- 
nája felé ment, ahol Cionca Sándor, Far. 
cas János és egy Caia nevü ember rátá- 
madtak s ütlegelni kezdték. Ekkor derült 
ki, hogy az istállóba kötött ló a nagy me- 
legben rátelepedő szunyogcsipések követi 
keztében hánykolódni kezdett, miközben 
a nyakán levő kötéllel megfojtotta ma- 

1gát. Az előre nem látott eseményért Rétit 
okolták a békásiak, előbb agyba-főbe 

verték, kezeit hátrakötötték és csendőr 
módra a gyergyóbékási örsre kisérték Itt 
az elkinzott embert nyomban szabadláb. 
ra helyezték s a tényállás megállapitása 
után a hatósági körorvos által kiállitott 
bizonyitvány apján, az önkényesen 
csendőrtjátszó gazdák ellen sulyos tesü- 
és szabadságsértés cimén bünvádi eljárást 
inditottak. 

- Elhizott egyéneknél a már régóta szive- 
sen alkalmazott természetes „Ferenc Józsel 
keserüvizkura a bélmüködést erőteljesen elő- 
mozditja, az anyagcserét tetemesen élénkiti, 
a zsirmennyiséget megfelelően lecsökkenti és 
a testet könnyeddé teszi. Az orvosi szakiroda- 
lom kimutatja, hogy a Ferenc Józse! viznek a 
máj és a végbél felé irányuló vértolulásoknál, 
valamint aranyérnél és prostatabajoknál is 
valóban áldásos hatása van. 

Feltünésikeltő áthelye- 
zések a bukaresti had- 

biróságtól 
Bukarest, szeptember 6. 

A bukaresti hadbiróságtól „szolgálati érdek- 
ből több áthelyezés történt. Pomponia, Hotl- 
neanu, Pela ezredeseket, Hagi Stoica és Dan 
Pascu őrnagyokat, akik a legutóbbi nagyobb 
hadbirósági ügyekben szerepet játszottak, a 
hadügyminisztériumba osztották be belső szol- 
gálatra. Az áthelyezések Bukarestben nagy 
feltünést keltettek. 

- 
.. 

Utmutató a kettős könyvvitel gyors és 
könnyü elsajátitására. Összeállitották Neulán- 
der Ottó és Marocvic Iván. Ára 30 lej. Póstai 
szétküldéssel 35 lej. Csak a pénz előzetes be- 
küldése mellett küldi a Brassói Lapok könyv- 
ostzálya,. 

Astra IJX Mozyó 
Müsoron van 

legsikerültebb alkotása. a humor valóságos 
kincsesháza, 

Főszerepben: Gál Franciska, Hermaun Thimis, 
leonoldine Konstantin, Anton Edthoffer, Halmay 

Tibor és Paul lindtgen. 

és elegáns. AZ UNIRÉA cioá- 
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zERKESZTETTE.: 

BALLA KÁROLY 

Járványo 

ragasztanak ki a járványtól látogatott 

lakások ajtajára vörös cédulákat, ezzel 

jelezve, hogy: vigyázat, ragályos beteg 

van a házban. Ez jut akaratlanul is 

eszébe annak, aki az aradi pénzügyigaz- 

gatóság egyes kerületi adóhivatalait fel- 

katósii Az adókerületek hivatalos helyi- 

ségének ajtóit és falait vörösszinü tapé- 

tával vonták be: árverési hirdetmények 

szomoru nyomtatványtömegével ta- 

pétázták ki ezeket a helyiségeket. 

Járványos betegség - valóban járvá- 

nyos betegség az a tünet, amely a vörös- 

zZinü árverési hirdetmények mögött 

ieghuzódik. Járványos betegség, amely- 
Fizetés- 

éptelenek vagyunk, kiszáradt a 

ünk, amelyből most már nem is csur- 

an, nem is csöppen a fillér. Nem csak 

z adófillérek cseppjei apadtak el a zse- 

ek forrásából, de elapadtak az egyéb 

kiadásokat fedező pénzcsöppecskék is... 

Optimista hajlamosságu emberek han- 

goztatják, hogy: enyhült a válság. Op- 

timista emberek arról beszélnek, hogy: 

könnyebbülési folyamat indult meg a 
tulfeszitett gazdasági idegrendszeren. És 

övetkeztetéseik alátámasztására ezt 
angoztatják: emelkednek az árak: 

Tudjuk. tudjuk: gazdasági törvénysze- 

üség, hogy az árak emelkedése a terme- 

és fellendülését jelenti. Tudjuk, hogy 

Egyesült Államok gazdaságpolitikája 

is ekörül a kérdés körül fordul meg, 
ogy emelkedő árak mellett ujabb és 
jabb munkástömegeket kapcsolhatnak 
termelési folyamatba. De azt is tud- 

uk, hogy ez az a pont, amelyen fenn- 
kadva az amerikai kisérlet ugy vergő- 
ik, mint zátonyra futott hajó. Mert 

igaz: emelkednek az árak, de hol kisérik 
kereseti lehetőségek ezeket az emelke- 
ő ártendenciákat a drágulás irányvona- 

lában? Sehol. Hol emelkednek a fizetések? 

Fizetésképtelenség a neve. 

ehol. Ezért sztrájkol másfélmillió em- 
ber ezidőszerint Amerikában. 

És hol van az a bizonyos gazdaság: 
enyhülés? Hol mutatkozik? Hogy a ke- 
reskedő, ha elad egy pár cipőt, akkor 
ezen a pár cipőn többet keres drága árak 
mellett, mint azelőtt? Nem hisszük. Mert 
ehet, hogy egy pár cipőn többet keres, 
a drágább az ár. De amig olcsóbb volt a 

Eipő. addig mégiscsak több lehetőség volt 
z eladásra, mint most, a „konjunktura'" 
ajnalán... 
Igenis: járványos betegséget jeleznek 

n vörös cédulák, amelyek ellepik az ara- 
di adóhivatalok falait és ajtóit. Járvá- 
nyos betegséget, amelynek fizetésképte- 
enség a neve. A költségvetés megdöb- 
entő deficitje igazán nem konjunkturá- 
is jelenség és nem konjunkturára való 
ünet az sem, hogy a pénzügyminiszter 
külön felhivásokkal fordul az adózókhoz. 

lJárványos betegség ez. Amelynek egyik 
tünete, hogy kiszáradt a zsebünk. Kiszá- 
radtak az adófizetői zsebforrások és az 
éveken keresztül mesterségesen felduz- 
asztott ádófolyam vizállása igy termé- 

kzetes módon alaposan lecsökkent. 
Az árverési cédulák vörös szine való- 
ban rettenetes szimbólumot jelképez. 
Sulyos betegek vagyunk mindannyian, 

mindannyiunkat a zsebláz gyötör - és 
ez a betegség ragályos. Azonban szeren- 

csére, vagy talán sajnos: nem igen akad 

már olyan valaki, akinek félnie kellene 
a ragálytól. Mindannyiunk magunkban 
hordozzuk a kórt... 

Fő az előrelátás 

A Prevederea nevü aradi rendőr- 
ségi kishitelbank csufos visszaélései- 

nek ügyében tovább folyik a bün- 
ügyi hatóságok vizsgálata. Hihetetle- 

nül csunya boftrány lapul meg en- 
nek az ügynek iratcsomói között és 

annyi különös vád zsufolódott össze 
a vizsgálóbiró asztalán, hogy a bün- 
ügyi hatóságok szinte maguk sem 

mernek hinni ebben a vádlavinában. 
Vizsgálják tehát, vizsgálgatják to- 

vább a csunya panama-ügyet, amely- 
ből csak egy kérdést tisztáztak ed- 

dig. Éspedig: hogy a Prevederea 
(Előrelátás) régi veztői bizony nem 

voltak tulzottan - előrelátóak... 

zse- 

házakat. 

-
 

Csunya dolgokról beszé! az aradi filmhiradó, 

Csődöt mondott az aradi városi 
iilmgazdálkodás 

Jobb filmek helyett kartellt szerviroz a városi moziüzem az aradi közönségnek 

Az aradi városi mozik üzemétől a vá- 
ros vezetősége meg akar szabadulni. A 
helyzet ugyanis az, hogy ezek a mozik 
évek óta jövedelem helyett, deficitet 
eredményeznek. Az elmult évben példá- 
ul Arad város polgárságának egy milló 
lejt meghaladó összeget kellett saját zse- 
béből kifizetnie azért a luxusért, hogy a 
város házi kezelésbe i vette a mozgószin- 

Még évekkel ezelőtt történt, az erősza- 
kosságáról közismert Lutai polgármester 
rezsimje idején, hogy a város erőszakos 
módon, egyenesen diktatórikus eszközök- 
kel elkobozta a magánkézben levő mozi- 
koncessziókat és házikezelésbe vette a 
mozikat. Egész sereg külvárosi mozit is 
létesitettek, ugyanekkor pedig a bel- és 
külváros határán levő régi lovardát hal- 
latlan költséggel „elegáns' mozivá ala- 
kitották át. 
A moziüzem azonban sehogysem jöve- 

delmezett. A sokmilliós befektetéseket 
nemcsak lehetetlenség volt megfelelő be- 
vétellel fedezni, de egymásután kellett 
megszüntetni a külvárosi mozikat is. Vé- 
gül is két mozija maradt a városnak, ezt 
a két mozit is két balkézzel vezették. Az 
egyik mozgószinház az ország legmoder- 

nebb és legszebb ilyen szórakozóhelye 
volt, a város központjában fekszik: még- 
is másodhetes mozivá degradálták és ez- 
zel módot adtak az ugyancsak belváros- 
ban létesitett és magánkézben levő kon- 
kurrens mozivállalatnak, hogy valóság- 
gal lelépje a városi moziüzemeket. A 
külváros és belváros határára épitett uj 
premiermozi, eltekintve rossz elhelyezé- 
sétől, ugyszólván megszakitás nélkül 
gyenge filmeket hozott és igy képtelen- 
nek bizonyult a verseny felvételére. 

Igy jutottunk el a milliós deficitek kor- 
szakába. A város polgármestere, a köz- 
ismerten jóindulatu Ursu János dr. nem- 
régiben kijelentette, hogy a városi mozik 
vezetősége képtelen az adott helyzeten 
javitani és egyetlen kiut a városi mozik 
bérbeadása. Bár nyilvánvaló, hogy adott 
heiyzetben különösen, csak miimális 
bérösszeget lehet elérni és bár nyilván- 
való, hogy Arad polgársága „hiába nyel- 
te le a békát'", amikor az erőszakkal el- 
nyert mozik sulyos ódiumát magára vál- 
lalta, mindennek ellenére most már min- 
denki örömmel üdvözölte volna a mozik 
bérbeadását. Ez azonban érthetetlen 
módon egyre késik. Már hónapok óta ké- 
sik. 

NEM IROM MEG, 

- 

A bérbeadás módszere helyett a váro, 
kartellt létesitett a magánkézen levő mo. 
zival. A kartell állítólag a közönség é,. 
dekeit szolgálja olyan módon, hogy 
magánmozi nem csinál konkurrenciát ; 
városnak. Nem játszanak egyzsánerü ké. 
peket s ha nagy filmeket kötnek le, ugyl 
azt egyszerre „pendlizéssel" játsszák. M 
a pendlizés? Ahelyett, hogy két moz 
két jó filmmel kedveskedne a közönség. 
nek a szezonban, egy nagyobb filmet egy. 
időben vetitenek. A közönség tehát va. 
laszthat, vagy elmegy a belvárosban levi 
magánmoziba, vagy a kicsit kijebb es 
városi moziba? 

A különös uj módszerrel kapcsolato. 
san sok szóbeszéd kering a városban. Igy 
többek között azt veszik, hogy bizonyos 
a moziüzemtől éppenséggel nem idegen 
személyiségek szántszándékkal „le akar. 
ják gyengiteni' a városi mozikat, hogy 
amikor már semmi értéket sem képvisel. 
nek, szájuk ize szerint intézhessék . 
bérlet kérdését... 

Mindenesetre elvárjuk Aradváros ve. 
zetőségétől, hogy végre erős kézzel é 
nem kartell-alapon teremtsen rendet a2 
aradi mozgószinházak „kulisszái" mögött 

hogy az önálló magyar pénzintézettel kapcsolatos nagyszabásu magyarpárti 
gazdasági tero nem számit ujdonságnak.. Nem irom meg, mert ez talán nem is 

Vontos. Ami fontos ezzel a gazdasági tervezettel kapcsolatosan, az a következő: 
Hosszu hónapokkal ezelőtt történt, még a Magyar Párt legutóbbi kongresszusát 

megelőzően, hogy egyik aradi magyarpárti vezetőségi tag nagyszabásua gazdasági 
tervezettel járult az aradi pezetőség elé. A pártvezetőségi tag azt kérte annak 
idején, hogy az alaposan és részletesen kidolgozott gazdasági tervezetet terjesszék 
a pári kongresszusa pvagy a központi pégrehajtóbizottság elé. Az aradi csoport el 
is fogadta a tervezetet, amelynek elgondolása az obolt, hogy Erdély magyarságát 
szoros gazdasági egységbe füzve gazdasági értelmet adjon a magyar kisebbség 
mörülésének. 

tö- 

Az aradi csoport magáévá is tette a tervezetet, amelyet ekkor elküldöttek 
Kolozsoárra, a párt gazdasági szakosztályához. A gazdasági szakosztály különös 
péleményezéssel küldötte vissza a tervet: a gazdasági szerpezkedés gondolatát - 
igy szólott a szakértői vélemény, - el kell petni. Elképzelhetetlen ugyanis - ezt 
a megállapitást jól jegyezzük meg, - elkepzelhetetlen ugyanis, hogy Erdély ma- 
gyarsága önállóan, függetlenitbe az ország egységes gazdasági problémáitól 
pezkedjék meg. Az erdélyi magyarság gazdasági problémáit - mondotta a 
lozsoári gazdasági orákulum, - csakis az ország egyetemes bajaioal szerves kap- 

szer- 

ko- 

csolatban lehet megoldani. Önálló gazdasági szervezkedésnek nincs helye. 
Amikor megirtuk a történteket, elsősorban azt kifogásoltuk, hogy az ügyet 

igy, ilyen módon inlézték el. Nem oitattuk: lehet, hogy a terpezet rossz volt, le- 
het, hogy nem felelt polna meg a célnak, de azon az alapon, hogy „Erdély ma- 

gyarságát nem lehet önálló gazdasági egységbe csoportositani", ezen az alapon nem 
lehet elintézni ezt a nagyfontosságu kérdést. 

Ezt szögeztük le annak idején és ezért ért sulyos támadás később Gyárfás Ele- 
mér dr. részéről, Gyárfás dr. személyes sérelemnek minősitette, hogy az esetet 
szóvátetttük és személyi presztizsépel szállott sikra az önálló gazdasági szervez- 
kedést elvető álláspont mellett. 

Milyen különösek a véletlen utjai. Most ugyanis éppen Gyárfás Elemér dr. ve- 
tette fel az önálló, központi magyar pénz intézet tervét. A Magyar Párt égisze alatt 

szervezendő magyar gazdasági bank, gazdasági szerpezkedés eszméjét. Amely fe- 
lett maga is pálcát tört. Amelyről megállapitotta, hogy a lehetetlenségek oilágába 
tartozik... 

Nem, tényleg nem fontos, hogy annak idején, az aradi tervezetben szó polt 
a magyar pénzügyek központi irányiutásáról. Ez nem fontos. A fontos az, hogy ugy- 
szóloán máról-holnapra megoáltozott a kolozsovári központ gazdasági szakértőinek 
pvéleménye. 

Végre, végre: másfél évtizednél hosszabb kisebbségi sors után megszületett a 
hivatalos gazdasági programnak legalább az alapja. Örömmel kell hogy üdpözöl- 
jük. Minden magyar embernek támogatnia kell a tervet. Amelyről csak azt ki- 
pánjuk megjegyezni: hónapokkal ezelőtt megszülethetett volna. 

Igéret szép szó, 
ha megtartják ugy jó - igy mondja ezt igen 
bölcsen a közmondás. És igy véli ezt, ugy 
hisszük, minden aradi polgár is, aki figyelem- 
mel kiséri a belvárost a Mosóczy-teleppel ösz- 
szekötő vasuti felüljáró ügyét. A felüljárót, 
a hires aradi viaduktot, éveken keresztül nem 
javitották, jóllehet ez szerződéses köteezett- 
sége lett volna az államvasutnak. A viadukt 
- akármilyen kitünő békebeli épitmény is 
volt, - ilyen módon felmondotta a szolgála- 
tot. Le kellett bontani, mert használhatatlanná 
vált. Le is bontották, még évekkel ezelőtt. 
Azóta különös játék folyik ezzel a felüljáró- 
val, amelynek lebontása valósággal elvágta a 

belvárostól Arad legnépesebb uj települését, a- 

Mosóczy-telepet. Az államvasut nem is vett 
tudomást arról, hogy ezt a felüljárót neki kö- 
telessége ismét forgalomképes állapotba hozni. 
Hiába volt minden intervenció, hiába kilin- 

sok, akiket Arad lakossága közbenjárásra kért 
fel: a viaduktot nem helyezték vissza helyé- 
re. Igy ment ez éveken keresztül. Pop O. Ist- 
ván, a megboldogult nagynevü politikus, a 
kinek szükebb pátriája Arad volt, annak ide- 
jén átlag hetenként nyilatkozott: rövidesen el- 
készül a viadukt. Ám a viadukt mégsem ké- 
szült el. Azóta Pop C. István meghalt, rezsim- 
változás következett és az uj rezsim uj ve- 
zetői szintén átlag hetenként jelölik meg a 

.
 

cseltek Bukarestben a legelőkelőbb politiku- 

pontos dátumát annak, hogy mikor készül el 
a viadukt. Legutóbb hivatalos jelentést adtak 
ki: hétfőn elkezdik a viadukt ujraépitését. En. 
nek körülbelül három hete. A viaduktho 
azonban - mondanunk sem kell - hozzá sem 
nyultak.... A vasuti felüljárónak helyénma- 
radt részeit benőtte a fü... az ügy aktáit be- 
lepte a por... az aradiakat pedig ellepi a ke- 
serüség valahányszor erre a felháboritó hu- 
zavonára gondolnak, vagy éppen holmi be nem 
tartott igéretekkel emlékeztetik arra, hogy 
mennyire nem lehet manapság az igéretekre 
számitani... 

lét az ösz... 

váratlanul, gyorsan köszöntött be... sár- 
zománccal ponta be a belováros utcáit.. 
és tüzifa, meg ruhagondokkal a járó- 
kelőket... Itt az ősz: hüvösebbek a na- 
pok, esik az eső és ha ki is süt néha a 
nap, érezni: ez már nem a nyár per- 
zselése, hanem az ősz fáradt bucsuzko- 
dása,... mert bucsuzik az ősz, hogy he- 
Iyet adjon a télnek... Az ősz nem a nyár 
utójátéka, hanem beovezetője a télnek, 
a télnek, amelytől fázósan huzódozik 

lény, egyaránt... 

Itt az ősz: hány ezer és ezer aradi 
család kesergi panaszosan, hogu ismét 
eljött a sáros idők időszaka. Mert ilyen 
kor, ősszel látni csak: sárba és piszok- 
ba fullad ez az elhanyagolt oáros. Az 
aradi külvárosok lakói nem érnek rá 
hogy elmerengjenek a „haldokló termé- 
szet' szépségein. Arra kell, hogy oi 
gyázzanak: bele ne fulladjanak a sár- 
tengerbe, amely mindent elönt, elborit 
körülöttük... 

nagy többsége számára csak ujabb pa 
naszforrás. Az aradi külvárosok bele- 
fulladnak a sárba. A sárba, amelybó 
csak a panaszok sok ágas-bogas vcirág4 
sarjul életre.. 
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ember és állat, nöpvény és minden élő- 

Az aradi ősz a város lakosságának 
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to. 

Bőrárak 
en (Temesvár) Nyersbőrplac (vágóhidi árak): 
ar. hMmarhabőr 21, fejes borjubőr 34, fejetlen borju- 
y bőr 44, juhbőr 60-70. 
el. 

: ÁrHatáralk 
(Temesvár) Bánsági sertésárak az előző he- 

ve. tiekhez viszonyitva ismét kissé megszilárdul- 
és ak, részben, mert a román exportőrök legna- 
az gyobb része innen fedezi szükségletét, rész- 
ött ben a cseh export miatt. - Prima fehér angol 
vertés ab állomás 22. Kész mangalica sertés a 

Bánságban alig kapható. - A szarvasmarha- 
el árak a bánsági vásárokon kissé gyengültek 

tak mert az olasz és bécsi vásárok lanyha irány- 
En- rata folytán az exportőrök nem akarták meg- 
ho fizetni a kért árakat a termelőknek. A leg- 
em utóbbi vásáron jó parasztökörért 9-11 lejt 
ma- 

ke DBiaci árak 

eyTemesvár) Tej 3-4, tojás 1.50-1.60, mar- 
kro ahus 12-14-16, borjuhus 20-22-28, sertés- 
hus 24-26-82, tehénturó 14-16, juhturó 25- 

10, hizott liba darabja 130-140, sovány liba 
pária 140-150, hizott kacsa párja 100-120, 
ovány kacsa párja 70-80, csirke rántani való 

bő, csirke sütni való 45, paradicsom 1.50-2, 
burgonya 1.50-2, zöldbab 4, fejeskáposzta 2- 
473, uborka 10 drb. 3-4, alma 6-7, szöllő 6- 
it. 10, cukordinnye 2, görögdinnye 2, körte 8-9, 
e zilva 5-6, vaj 50-60. 

a8 AZ ERDÉLYI ERDŐIPAR R. T. (SWAG) 
er" ui igazgatóságot választott, amelynek tag- 
ko- jai Nicolae Drossu ezredes, Nedelcu D. 
he- György, dr. C. Angelescu, Miclescu Cons- 
yar tantin, Radulescu Elefterie, dr. Weiss Bé- 
1ek la kolozsvári szeszgyáros és Fenyves Zol- 
zik tán vezérigazgató. A felügyelőbizottság 
élő- tagjai lettek: Sennensieb Hermann, a Ka- 

lotaszegi Erdőipar r. t. vezérgizgatója, 
radi, Dragos Navrea, Rudolf Buschek és Rákos 
mét, Ödön. A vállalat mérlege 5 millió rész- 
jen, vénytőke és 2 millió lej tartalék mellett 
zok-)5 ezer lej veszteséget mutat ki 1933-ra, 
Az miáltal az előző évekről áthozott veszte- 

rá, égegyenleg 1 millió 720 ezer lejre emel- 
mé-kedett. A Grödl-koncernhez tartozó vál- 
pi,lalat aktiv vagyona 528 millióval szerepel 
sár a mérlegben, mig a hitelezők számláján 
orit 518 millió lej követelés szerepel. 

nak ÁRLEJTÉSEK A KOLOZSVÁRI 
RDŐIGAZGATÓSÁGNÁL 
e Szeptember 6-án, csütörtökön a kolozs- 

31 vári erdőigazgatóságnál árlejtést tartanak 
vága egy 69 hektár kiterjedésü máramarosi 

bükkerdő faanyagának eladására. Ugyan- 
ekkor árlejtést tartanak egy Szamosme- 

ms Yében fekvő erdőségben levő 0662 köb- 

1934 szeptember 7 

Áru- és Ppémnzpiac 
füszer- és gyarmadaru piac 

(Temesvár) Füszer- és gyarmatárupiac: Ká- 
vé ab Galac: Rio 70, Lavé Müller 73, Lavé 
puivis 75, Maragojip Edel 135. - Rizsben a 
pelföldi rizshántolók áremelkedése tovább 
tart, külföldi rizs nincs a piacon, behozatali 
engedélyek hiánya miatt. - Füszeráruk: bors- 
pan a piac kifogyott és áremelkedés állott be. 
ár ab Konstanca 52. Fahéj egész ab Galac és 
Konstanca 32. Babérlevél ab Galac-Konstan- 
a 12.50. Szegfüszeg ab Galac-Konstanca 50. 
- A közeledő szezónra való tekintettel a ma- 
jorannaüzlet is megindult, ár ab Temesvár 65. 
- Szegedi paprikából kompenzációs uton igye- 
eznek valamit behozni, az eredmény 
tétséges. Belföldi áru ab Temesvár 85. - Dé- 
igyümölcsök: ab Konstanca: mogyoró 80, ma- 
1sola 8-as 48, füge uj 24, citrom Verdelli 330- 
1s prima 1000, Terza 950. - Vaniliában to- 
vábbi áremelkedés van, ár 1700-1800. Külföl- 
1i rizskeményitő teljesen hiányzik. Mécses 
Windabonna ab Temesvár 29. Kékitő indigo 
8chnabel ab Temesvár 43. 

méter lábonálló fenyőanyag kitermelésé- 

A MAGYARORSZÁGI 
IUZIFAKEREÉSKEDELEeM 
üjabb ostromot kezdett a romániai tüzi- 
a beviteli remopóliuma ellen. Arról pa- 

aszkodnak a magyar kereskedők, hogy 
2t ae azlevet teljesen kivették a kezük- 

ől a mai kvóta-rendszer segitségével és 
Ogy a beviteli engedélyeket bankok és 
yan cégek kapják, amelyeknek semmi 
töőzük nem volt eddig a fakereskedelem- 
ez. A magas árak ellen is panaszkodnak 

agyar faegyezmény módositását. 

eddig 

ÁLllitólag maga a cég 

Bukarest, szeptember ő. 
Megemlékeztünk a regáti gyümölcster- 

melők akciójáról, amelynek az a célkitü- 
zése, hogy a kormány - a buzatermelők 
segitségének mintájára - intervenciós 
vásárlásokkal juttassa a gazdákat meg- 
felelő árakhoz, amelyek biztositsák a 
termés értékesitését. Ugyanakkor a gyü- 
mölcstermelők azt is követelték akció- 
juk során. hogy a bőséges termésre való 
tekintettel a kormány szoritsa meg a ga- 
bonaszesz és gabonapálinka eladását és 
helyette a gyümölcspálinka és borszesz 
fokozottabb elhelyezését támogassa. 
hogy követeléseiknek minél 
nyomatékot adjanak, 
a gyümölcstermelők rendkivül ala- 
csony árakon kezdték forgalomba hoz- 
ni a saját főzésü pálinkát, amivel le- 

nagyobb 

és ugyanakkor a szeszfogyasztás aggasz- 
tó visszaesését is előidézték. 
Ezeknek az eseményeknek a hatása 

alatt szeptember negyedikére összehiv- 
ták a legfőbb szeszbizottságot, amelyben 

A szcszmonopol 300 mil 
össze akarja vásároini a piacon icvő 

évümölcspáli 
Összeült a legfőbb szeszesital-bizottság, hogy a szükséges pénz előteremtéséről 

És 

szoritották a szeszesitalárakat a piacon 

Nem hagyták jóvá a „Carnatina" szehen- 
megyei kincstári erdővélelét 

is közbenjárt a drága erdő 
csinálása érdekében 

Az éveken át tartó faipari válság következtében a nyersfatermelés minimális- 
ra csökkent és már az év elején szilardulás állott be a gömbfaárakban, miután a 
minimális készletek mellett az egész ponalon áremelkedést várnak ebben a cikk- 
ben. És a nyári kereslet fokozódása ellenére igen sok fürészüzem nem erőltette 
az eladásokat, mert azzal számol, hogy később a nyersfa is többe kerülhet esetleg, 
mint amennyit most a készáruért fizetnek. A feldolgozható gömbfa hiánya azt 

gondoskodjék 

termelők és pálinkafőzők képviselői fog- 
lalnak helyet. A bizottságnak az a felada- 
ta, hogy az uj kampány elején megálla- 
pitsa a természetes és mesterséges szeszes 
italok közötti arányt, valamint lefekteese 
a szeszmonopol és a szilvatermelők kö- 
zötti kollaboráció alapelveit. A gyümölcs- 
pálinkák monopolizálása különben is ré- 
gi terve a kormánynak és csak pénzügyi 
okokon mulott, hogy ezt a tervet eddig 
nem lehetett megvalósitani. Amig a gyü- 
mölcstermés az utóbbi években nem volt 
tulságosan bőséges. ez a probléma még 
várhatott a megoldásra, az idén azonban 
az egész szeszpolitika sorsa függ a gyü- 
mölcepálinkák értékesitésétől. 

Ezidőszerint a falusi termelők a 30 fo- 
kos gyümölcspálinkát körülbelül 10 lej- 
ért hozzák forgalomba. Olyan alacsony 
ár ez, amely nem felel meg a termelők- 
nek sem, : 

akik csak a rendkivül nagy tulkinálat 
miatt kénytelenek olcsón tuladni készle- 

vásár vissza- 

az ipari szeszgyárak, borszeszgyárak. bor- 

* 

* 
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7. oldal 

teiken. Még kevésbé konveniál az olcsá 
gyümölcspálinka a szeszmonopolnak, 
mert attól lehet tartani, hogy a gyümölcs- 
pálinka teljesen ki fogja szoritani a for- 
galomból a gabonapálinkát, ami rendki- 
vül érzékeny veszteséget jelentene a 
kincstár részére. Éppen ezért a szeszmo. 
nopol vezetősége azzal a tervvel foglalko- 
zik, hogy felvásárolja a piacra kerülő 
gyümölcspálinka-többletet és ezzel meg- 
állitsa az árak további esését és ugyan- 
akkor megvédje a gabonapálinka pozi- 
cióját is. 
Terv szerint a monopol intervenciós vá. 
sárlásaival legalább kétszeresére akar.- 
ják a gyümölcspálinka forgalmi árát 
feljavitani. 

ami maguknak a termelőknek is érdeké- 
ben áll. A most ülésező szeszbizottságnak 
kell megtalálnia a módját az intervenciós 

l vásárlások finanszirozásának. Ehhez aa 
árjavitó akcióhoz ugyanis hozzávetőleges 
számitás szerint legalább 300 millió lejre 
van szükség, amelynek az előteremtése 
ma nem könnyü feladat. *v 

vponta maga után, hogy a fürészárucégek ebben az épben megint megkezdték az 

tési hipatal most meg is semmisutette a 
irására utasitotta az erdőkincstárt, 

Bukarest, szeptember 6. 
Abból az alkalomból, hogy félhivatalos je- 

lentés szerint a kereskedelmi és iparügyi mi- 
nisztéram november negyedikére kitüzte a 
bukaresti kamara választásait és hogy rövi- 
desen ezen határidő után valószinüleg sor ke- 
rül a többi kamara választásaira, ujból fel- 
lángolt az uj kamarai törvény elleni harc a 
kereskedők és iparosok körében. A november 
negyediki választás lesz az első, amelyes az 
uj törvény alapján fognak lefolytatni és a ke- 
reskedőtömegek már előre leszögezik, hogy az 
időközi vezetőségeket felváltó választott ve- 
zetőségek sem lesznek képesek dolgozni az uj 
törvény alapján, amely minden ok nélkül alap- 
jaiból forgatta ki a kereskedelmi kamarák 
régi intézményét. 
A gyakotlati élet kimutatta, hogy az uj ka- 

a magyar kereskedők és kérik a román- maratörvényt, 
rengeteg zavart és teljes káoszt hozott a ka- 

amely már az első napokban 

erdővásárlásokat, amire már épek óta nem volt példa és a különböző állami er- 
dőárlejtéseken a legélesebb perseny alakult ki a pvenni akaró cégek között. 

Fáipari körökben sokat beszélnek most egy ilyen konkurrencia-izü árle jitésről, 
amely még julius elején zajlott le. Az erdőkincstár Szebenmegyében nagyobb ál- 
lami erdőség faállományának kitermelésére tartott árlejtést, amelyen többek között 

a Carpatina, Ofa, Feltrinelli, Lomási és 
különösen a három első küzdött, de végülis a Carpatina ajánlatát fogadták el, a 
mely horribilis tőárakat igért. Faipari körökben sehogy 
hogy a Carpatina milyen kalkulació alapján tudott 50 százalékkal magasabb ára- 
kat beajánlani, mint az utána következő két legdrágább cég. 

Ugy látszik, hogy időközben maga a Carpatina is észrevette, hogy elszámitot- 
ta magát és hogy az általa megajánlott pételár még akkor is tulmagas, ha a szó- 

banforgó erdőség pvalóban közel fekszik is az üzemeihez. Tekintettel arra, hogy 
az árlejtésen részt pett egy szövetkezet is, 
körökben elterjedt hirek szerint maga a 
semmisitése érdekében, hogy szabaduljon a sulyos obligó 

más cégek opettek részt. Az erdőségért 

sem tudták megérteni, 

amely az árlejtést megtámadta, szak- 
Carpatina is közbenjárt az árlejtés meg- 

alól. A központi árlej- 
juliusi árlejtést és uj versenytárgyalás ki- 

Az uj kamarai törvény megválioz- 
tatására inditanak mozgalmat a 

bukaresti kereskedők 
és kérik a novemberre jelzett választások elhalasztását 

marák müködésében, nem is lehet alkalmazni. 
És a bukaresti Sfatul Negustoresc köré cso. 
portosult kereskedők körében már felteszik 
nyiltan a kérdést, hogy érdemes-e a novem- 
beri választásokon részt vennie a kereskedők- 
nek? A kamarák autonómiáját az uj törvény 
teljesen szétrombolta, a bevételeiket felére 
csökkentette, nagy és régi érdekekkel biró vi- 
dékektől teljesen elvették a kamarákat, a 
megmaradt kamarákhoz pedig bevitték a po- 
litikai érdekharcok magvát és élet-haláljogo- 
kat biztositottak olyan tényezőknek, akik csak 
átmenetileg kerülnek az ipar és kereskedelem 

ügyvitelének az élére. Ugyanakkor ellenséges- 
kedést és viszálykodást keltettek a megszün- 
tetett és a véletlen szerencse folytán megha- 
gyott kamarák tagjai között. A belső admi- 
nisztráció reformja cimén az uj törvény any. 
nyi lehetetlen bürokratikus és furfangos in- 

téskedést hozott be, amely teljesen lejáratja 

.
 

ezeknek az intézményeknek a presztizsét és 
ha már a multban is elhangzottak panaszok 
az ellen, hogy a kereskedelmi és iparkamarák 
félhivatalos jellegük miatt képtelenek a ke- 
reskedelem és ipar érdekeit képviselni a kor. 
mánnyal és annak alárendelt szerveivel szem- 
ben, ugy az uj törvény alatt ez 100 százalé- 
kosan bekövetkezett. 
Jellemző az uj kamarai törvény kihatásaira, 

hogy amióta életbeléptették, a kamarák sem- 
miféle gyakorlati munkát nem végezhettek, 
mert minden idejüket az uj törvény által elő- 
irt változások elintézése vette igénybe. Az 
elcsatolt megyék elszámolása, az ujonnan ka. 
pott megyék beszervezése még távolról sincs 
lebonyolitva, mert az egyes kamarák még 
most is veszekednek egymással és alkudoznak. 
A választói névjegyzékek nincsenek összeál- 
litva és még nem fejeződött be minden kama- 
ránál a törvény által előirt uj tanácsok beik- 
tatása, holott az erre megszabott határidő már 
lejárt. 
Még a törvény parlamenti tárgyalása idején 

a kormány több tagja kénytelen volt az ott 
elhangzott kritikák hatása alatt beismerni, 
hogy a törvény rossz és nem felel meg a ke- 
reskedelem érdekeinek. Meg is igérték egyes 
miniszterek, hogy az őszi ülésszakban a tör- 
vényt módositani fogják. Erre való hivatko- 
zással most széleskörü mozgalom van előké- 
születben, amely követelni fogja a kormány- 
tól, hogy halassza el inkább a választásokat 
és előbb változtassa meg a törvényt az érde- 
kelt választótömegek kivánságainak figyelem- 
be vételével és csak a módositott törvény 
alapján irja ki a választásokat. Minden való- 
szinüség szerint ehhez a mozgalomhoz a vidéki 
kamarák választói is csatlakozni fognak. 

A KÖZÉPFÜRÉSZÜZEMEK ÉS 
FATERMELŐK KÖZÖTTI 
TÁRGYALÁSOKRÓL 
annakidején beszámoltunk. Ujabb hirek 
szerint a kartell-tárgyalások 99 százalék- 
ban sikerrel biztatnak és már csak rész- 
letkérdések tisztázása van hátra, hogy az 
egyezményt életbe lehessen léptetni. 

- Gyümölcskiállitást rendeznek Csik- 
szeredán. Csikszeredáról jelentik: A föld- 
müvelésügyi miniszter gyümölcstermelés 
fejlesztésére vonatkozó körrendelete 
alapján Csikmegye hivatalos emberei ás 
észrevették, hogy etéren tényleg illenék 
cselekedni valamit. A megállapitást tett 
követte. Dr. Otetea főispán a megye gyü- 
mölcstermelőit és kereskedőit értekezlet- 
re hivta, melyen a gyümölcstermelés fej- 

lesztése és értékesitése érdekében létesi- 
tendő „gyümölcshetet" beszélik meg. Ér- 
tesüléseink szerint szeptember 10-15 

napjai között nagyszabásu gyümölcskiál- 
htást szándékoznak rendezni Csikszere- 
dán. A kiállitást szakszerü előadásokkal 
kötik össze, melyek a gyümölcstermelést 
és értékesitést lesznek hivatva elősegi- 
en 
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Páris, szeptember ő. 

A párisi tanácskozásoknak, amelyekben 

olyan jelentős szerepet játszott Titulescu 

román külügyminiszter is, egyre nagyobb 

jelentőséget tulajdonit a világsajtó. Hiva- 

talos jelentéseket nem adtak ki ezekről 

a tanácskozásokról, amelyek bizalmas 

diplomáciai megbeszélések, tervezgetések 

és megállapodások voltak, az utólag ki- 

szivárgott hirek és a sajtóirodák jelenté- 

sei azonban arra engednek következtetni, 

hogy 
Franciaország megint uj és nagyszabá- 

su elgondolásokkal lépett a külpolitikai 

porondra 
s Barthou francia külügyminiszternek, 

legalább egyelőre, sikerült is elfogadtatnia 

ezeket az elképzeléseket a közvetlenül ér- 

dekelt államokkal. : 

EGYRE SZOROSABB AZ OLASZ 

-FRANCIA BARÁTKOZÁS 

A párisi Radio-iroda adja ezt a nagyon 

éerdekes és jellemző hirt: 
Benes római utja elintézett dolognak 

látszik. Páris és Róma egyaránt akarja 

ezt a látogatást, amelynek kétségkivül je- 

lentős eredményei lesznek. Előbb nzon- 

ban 

Barthou francia külügyminiszter láto- 

gat el Rómába, hogy személyesen is le- 

szögezze azokat a megállapodásokat, a 

melyek a két ország között ezideig dip- 

lomáciai előkészités alatt állottak. 

Barthou római utja és utána Benes 

csehszlovák külügyminiszter látogatása 

világosan utal arra, hogy milyen elvi 

megegyezés jött létre Rómában. Az olasz- 

francia barátkozás erősen kimélyült 

s eloben már készen is van az olasz- 

fyfrancia-kisantant együttmüködés 

A kisantant bevonása a francia diplomá- 

cia érdeme. A Titulescuval folytatott tár- 

gyalások főként erre vonatkozhattak s 

ugy látszik, teljes sikerrel jártak. Benes 

csak megerősiteni megy Rómába azt, amit 

Titulescu Párisban már megtárgyalt. 

Egyelőre rejtett dolog marad a kérdés- 

sel kapcsolatban, hogy Olaszország meny- 

nyit ért el a maga barátai, illetve a ró- 

mai egyezmény szempontjából. Lehetsé- 

ges, hogy Benes a római egyezményhez 

való csatlakozást is bejelenti, ez azonban 

a dolgok mai állása mellett már nem 

olyan biztos. A kisantant-államoknak a 

római egyezmény nem volt a legkivána- 

tosabb dolog s még legutóbb sem volt 

olyan a helyzet mintha Mussolininek si- 

kérült volna alátámasztani a középeuró- 

pai békét azzal, hogy egy politikai elkép- 

Zzelés irányovonalába tudta hozni a közép- 

európai csoportosulást és a kisantant ál- 

lamszövetséget. Az ellentét ezek között az 

államcsoportok között elég nagy ahhoz 

még ma is, hogy az „egy kalap alá való 

kerités" ne menjen olyan könnyen. 

Vagy talán éppen most sikerült Musso- 

lininak megoldani ezt a nehéz ügyet? Le- 

het, a jelek azonban nem annyira erre, 

mint inkább arra mutatnak, hogy Olasz- 

ország a francia barátságból több hasznot 

lát s igy félretévpe eddigi terveit a kisan- 

tant-államokat helyezte előtérbe eddigi 

barátaioval szemben. 

MEGEGYEZÉS 
A FLOTTAKÉRDÉSBEN 

Érdekes tájékoztatást adhat a készülő 

kialakulásról a Giornale diltalia cimü 
olasz lap közleménye. Ez a Mussolinihoz 
nagyon közelálló ujság azt adja nagy 

örömmel hirül, hogy 
létrejött a francia-olasz megegyezés 
flottakérdésben. , 
A flottakérdés azonban még nem minden, 

Barthou és az olasz diplomácia többet is 

végeztek. A francia külügyminiszter ró- 

mai látogatása igen sikeresnek igérkezik. 

Ha aztán ez meg is történik s Rómában 
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js mauyar miniszterelnök német felkérésre Varsoba látogat 
ujra megerősitik azt, amit eddig végez- 
tek, akkor , 

Olaszország és Franciaország együtt 
hozzák nyiloánosságra azt a megegye- 
zést, 

amely nemcsak a flotta-kérdésre, hanem 
egész sereg más politikai célkitüzésre is 
vonatkozik majd. 
Barthou után látogat aztán el Rómába 

Benes csehszlovák külügyminiszter, aki- 
nek szintén fontos szerepe lesz. 

HOGYAN LÁTJÁK PRÁGÁBAN 
AZ ÜGYET.... 

Még élesebb fényt vet a párisi egyez- 
kedések kulisszái mögé az ugyancsak 
olasz Stampa cimü lap igen nagy érdek- 
lődésre számot tartó közleménye. A lap 
prágai levelezőjére hivatkozva irja, hogy 
a csehszlovák diplomaták értesülése sze- 
rint 

Gömbös magyar miniszterelnök terve- 

zett varsói látogatása német kivánságra 

történik. 

A lap ezerint Gömbösnek az volna a sze- 
repe, hogy hidat verjen Varsó, Berlin és 

z 
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Hitler kiáltványt intézett 

A bírodalmi Führer „duzzogóknak' 

Berlin, szeptember 6 

Ma délelőtt megkezdődött a nemzetiszoci- 

alisták nürnbergi nagygyülése. Az elnök fel- 

olvasta Hitler kiáltványát, melyben a birodal- 

mi Führer megállapitja, hogy a nemzetiszoci- 

alista uralom végleg megszilárdult Német- 

országban, a forradalmi korszak pedig végleg 

lezárult. Adott helyzetben - jelenti ki Hit- 

ler - szükség van forradalomra, mert ez is, 

akárcsak a háboru, előfeltétele egy uj életnek, 

de állandósulása anarchiához vezetne. 

- Ahol mi állunk - hangzik tovább a kiált- 

vány -, ott senki másnak nincs helye. Amit 

ez a párt 15 év alatt elért, azt a késő nemze- 

dékek, mint egyedülálló „német csodát" fog- 
ják emlegetni. 
Az az állitólagos veszély, amit egyes kül- 

földi lapok az uralmunk ellen szavazó négy- 
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- jelentette ki Madgearu, aki a 

Bukarest, szeptember 6 

Az Adeverul mai száma feltünő cikket kö- 

zöl a Maniu-Vajda-ügy ujabb fejleményeiről. 

Madgearu, aki ma érkezett haza Erdélyből, 

ahová azért utazott, hogy Maniu és Vajda kö- 

zött közvetitsen, kijelentette, hogy a 

párt két erdélyi vezére között minden ellen- 

tét megszünt ; 

és mindketten hajlandóknak mutatkoznak, 

hogy a párt ujjászervezési munkájában közö- 

lsen résztvegyenek. Bejelentették, hogy részt- 

vesznek a nemzeti-parasztpárt végrehajtó- 

bizottságának vasárnapi gyülésén. 
Az Adeverul közli a Vajda-kormány egyik 

Vajdához közelálló miniszterének nyilatkoza- 

tát is, aki szerint a kibékülés Maniu kezdemé- 

nyezésére történt. A volt pártvezér Angelescut, 

a Nemzeti Bank volt kormányzóját, Aurel 

Vladot, Popoviciot, majd ezek sikertelen pró- 

bálkozása után Madgearut kérte fel a közve- 

titésre. 
A többi fővárosi lap is bevégzett ténykét 

kezeli a Maniu-Vajda közötti kibékülés:. 

a a 

„Ahol mi állunk, ott s 
másnak nincs helye 

millió polgárban látnak, derüvel tölt el ben- 

Róma között. 
A Stampa megjegyzésekkel kiséri ezt a 

tudósitást. Nyilván felsőbb sugalmazásra 
irott cikkében azt fejtegeti, hogy az eset- 
leges lengyel-magyar megállapodás nem 
volna éppen meglepetés, a kisantant-ál- 
lamszövetséget azonban ez fokozottabb te- 
vékenységre ösztökélné. Tehát: lengyel- 

magyar-német közeledés akkor, amikor 
Olaszország egyre távolodik Németország- 
tól és mélyiti a barátságot Franciaország- 

gal és a francia szövetségesekkel. 
Ennek a legujabb formáju kijegecese- 

désnek csak különös érdekességet ad az, 
hogy közben Tataresca miniszterelnök 

Belgrádban az olasz-jugoszláv ellentéte- 
ket kivánja elsimitgatni, Gömbösnek pe- 
dig állitólag feladata volna az is, hogy 
közelebb hozza Németországot Olaszor- 
szághoz. A szembenállási csoportosulások 
magvát az egyik oldalon Franciaország, a 
másik oldalon Németország adják s ez a 
kettő közvetitőkön keresztül sem igen ve- 

szik támogatni, Lengyelországtól pedig 
német-lengyel egyezmény miatt távela 
dott el. Addig tehát, amig Tatarescu mi. 
niszterelnök belgrádi utja minden való. 
szinüség szerint eredménnyel jár, telje. 
sen reménytelen feladat jutott Gömbős. 
nek, ha valóban közvetiteni akar Német. 
ország és Olaszország között akkor, ami. 
kor Olaszország ilyen feltünően 'elkőte. 
lezte magát a francia politikának. 

Vagy talán olyanfajta politikai sakk. 
huzásról van szó, amilyennel Mussolini 
már nem egyszer lepte meg Európát? 

TATARESCU BELGRÁDBAN 

A párisi Petit Parisien részletesen fog. 

lalkozik a román miniszterelnök belgrádi 
látogatásával s erősen hangsulyozza, hogy 

Tatarescut csupán általános kérdések 
vitték a jugoszláv fővárosba s egyáltalá. 

ban nincs szó arról, hogy Jugoszlávia és 

szövetségesei között valami nézeteltérés 

volna. 

Tatarescu egyébként Uzunovics minisz- 
terelnöknek volt a vendége hétfőn este. A 

tiszteletére rendezett vacsorán megjelen- 

tek a kisantant követek és megjelent a 

francia követ is. A pohárköszöntőt Ko. 

zsics miniszter mondotta, éltetve a román 

királyi családot és Tatarescut, akit régi 
barátság füz Jugoszláviához. Tatarescu 

melegen megköszönte az ünneplést s vá-. 

laszában hangsulyozta, hogy Romániát és 

Jugoszláviát szétbonthatatlan szövetség 
füzi egymáshoz. 

Tatarescut egyébként a hazaérkezett 

Sándor király is kihallgatáson fogadta és 

a Fehér Sas nagykeresztjével tüntette ki. 

A még mindig Párisban tartózkodó Ti. 
tfulescut kedden Antonescu román vezér- 

kari főnök látta vendégül ebéden. Részt- 

gyülhet egymással. Franciaország éppen 
azért neheztel Jugoszláviára, mert az az 
osztrák kérdésben német álláspontot lát- 

..... ... . 

erői nagyéyüléshez 

enki 
Véc 

nűrn 

' nevezi a nem"-mel szavazókat 

nünket. 
Létezik egy maroknyi duzzogó csoport, de 

idővel ezek is megszelidülnek. Kijelentem, 

hogy csirájában leverünk és elfojtunk minden 

olyan kisérletet, mely a mai rendszer ellen 

támad. 
- A forradalom ritka jelenség Németország- 

ban és hiszem, hogy 1000 éven belül 

nem is lesz forradalmi megmozdulás hazánk- 

ban. A német nép békét és barátságot akar 

még azokkal is, akik a világháboruban ellen- 

ségei voltak. Nem a népek kivánják a hábo- 

rut, hanem a hivatásos nemzetközi uszitók, 

akik egy ujabb világfelforduláson keresni 

akarnak. 

A kiáltványban végül hangoztatja Hitler, 

hogy a német nép adott helyzetben meg fogja 

tudni védeni becsületét, szabadságát és füg- 

getlenségét. 

párt két erd 

állitólag Maniu megbizásából, közvetitett 

törtökön érkezik a fővárosba. Vajda, aki szer- 

dán Kolozsváron volt, szombaton lesz Buka- 

restben. : 

ELHALASZTJAK A PARLAMENT 
MEGNYITÁSÁT : 

Az Epoca jelentése szerint az uralkodó kül- 
földi utja következtében a parlamens őszi 
ülésszakának megnyitását 15 nappal elha- 
lasztják. 

HALÁLRA ITÉLTE 
a salzburgi esküdtszék Harlander Péter föld- 
müvest, akinek lakásán nagymennyiségü rob- 
banószert találtak. Vádlottársa Schernthanner 
Péter 10 évi sulyos börtönt kapott. Mindketten 

A Lupta értesülése szerint Maniu csü- fellebbeztek. 

l 
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vett az ebéden Weygand tábornok, a leg- 

bornok francia vezérkari főnök. 

Kisajátitották a szatmári 
római katolikus püspökség 
kertjének egytészét 

v a 

Szatmár, szeptember 6. 

Szerdán délelőtt tárgyalta a szatmári 

járásbiróság a gör. kel. plébániának a róm. 

kat. püspökség ellen inditott kisajáti- 

tási perét. A görög keleti egyház, mint is- 

meretes, a püspökség kertjének egy ré- 

szét magának követelte. 

Fiedler püspök, az orthodox egyház 

követelésével szemben igyekezett bebizo- 

nyitani, hogy a kisajátitási igény jogosu- 

latlan. Védekezésében arra a törvényre 

hivatkozott, amelynek értelmében a város 

területén levő olyan belsőségeket, amelye- 

ken már épitetiek, kisajátitani nem le- 

het. További védekezésében, mint formai 

kifogást, felhozta, hogy a görög keleti 

pap felettes hatóságainak meghatalma- 

zása nélkül adta be kisajátitási keresetélt. 

Felperes a kifogásra kijelentette, hogy a 

kisajátitásra a püspökségtől utólag meg- 

kapta az engedélyt, amit a birósághoz be 

is nyujtott. A hosszas vita után a járás- 

biróság elrendelte, hogy 
a püspöki kertből szakitsanak ki eg 
részt a görög keleti egyház céljaira. 

A BUKARESTI. 
TŐZSDEZÁRLAI 
Adóbón: 41 és fél-41 és egynyolcad 

Kisajátitási kötvény 41 és fél-41 és há 
romnyolcad. A stabilizációs kötvényt nem 
jegyezték. Banca Nationala: 5200. Banca 

Románeasá: 318-320. Creditul Minier 
2735-280. Mica: 1260. Resica: 430-451. 
A Román Nemzeti Bank az angol font 

uj árfolyamát 502-492 lejben állapitotta 

meg. 

GABONATŐZSDE 

Buza: 78 kilós: 450 ab uszály, 70-72 ki- 
lós 390 ab regáti állomás. Zab uj: 320 a 
Bukarest, fogarasi zab 47 kilós: 310, bu- 

karesti paritásban: 331, 42 kilós 30.250 ab 
Bukarest. Rozs 70 kilós: 320 ab Szatmál 
Mai forgalom: 20 vagon buza, 12 vago1 
zab, fél vagon rozs. 

... 

TEMESVÁRI ÁRUTŐZSDE 

Terményárakban nincs változás. 
250-re gyengült. T öbbiekben tartott 2 

irányzat. / 
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1934. szeplember 7. 

Fényüzés", mely a régi gazdagság romjaiban jelentkezik 
z 

Mért van haldoklásra kárhoztatva 
Lugos selyemlonódája 

t 

és vele a bánsági selyemtermelés? 
öőzel 20 ezer családnak adott kenyeret ez az ipar, melyet egycsapásra kíivégzett az 1930-iki adótörvény 

Pusztaló milliókról susog a bánsági eperla levele... 
Lugos, szeptember 5. 

Az Adeverul cikksorozatban mutatott rá ar- 
ra a mostoha bánásmódra, amiben Erdély és a 
gánság részesül a központi kormányzat részé- 

ről. A román lap megállapitásait a követke- 
vökben foglalhatjuk össze: 
Az erdélyi részekben a decentralizáció, m- 

kább mint bármely más tartományban, állan- 
dó és elsőrendü óhaja volt és marad ugy a vá- 

rosoknak, mint a falvaknak. Ez érthető, miveil- 

hogy ennek a tartománynak belső alkata is 
merőben különbözik a többiétől. A társadalmi 
és gazdasági formák fejlettebbek lévén, ter- 
mészetesen tágabbszerü és szélesebb mozgási 
lehetőségre van szüksége. A decentralizáció 
erdélyi hiveit más indokok is vezetik. 
Az államháztartáshoz való hozzájárulás és 
a költségvetés szétosztása között sulyos 
egyenlőtlenségek vannak. 
Az állam általános költségvetésében Erdély 

és a Bánság végösszegben közel 50 százalek 

erejéig vesz részt. Csak a Bánság óvenként 
két és fél milliárddal. 

Bizonyos, hogy rendezettebb viszonyok kö- 

zött Erdélynek több adót kell fizetnie, mert 

forrásai is gazdagabbak és számosabbak, leg- 

Hiparibb területe lévén az országnak. Ez elilen 
nem is lehet ellenérvnek helye. Másról van it- 
ten szó. A Bánság például a két és fél mil- 

lárdból mindössze hatszáz millió lejt kap 

vissza... 

Nem is folytatjuk tovább. A kérdés külön- 

ben is már többször került napirendre, anél- 

kül, hogy a központi kormányzat megpróbál- 

ta volna a kirivó aránytalanságokat elsimi- 

Szomoru ezzel szemben az állami autonom- 

intézetek részére juttatott kölcsönökről szóló 

kimutatást olvasni. 1934. április 1-én ez volt 

Ha helyzet: 
Monitorul Oficial 178.438.500, CAPS 15 mil- 

Hó, Utak Autonom Pénztára 351.448.220, REAZ 

8,108.322, ONAC 184,433.522, PTT 6.877.500. 

PCA 21,687.980, Épitkezések Autonom Pénz- 
tára 38,982.295 és RIMMA 114,000.000 lej. 

összesen 914,586.279 lej. 
Szép összeg, közel egymilliárd lej Nem 

vonjuk kétségbe, hogy a fenti vállalatoknak 
haladéktalan szüksége volt ezekre a kölcsö- 

nökre, melyekhez az állam olyan szolgálatké- 

szen hozzájárult. Viszont az államnak más kö- 
telezettségei is vannak, jóindulata nem lehet 
egyoldalu és nem lehet különösen akkor, ami- 
kor az ország különböző részein vannak ipar- 

ágak, melyeket ennek a hatalmas összegnek 
egy századrészével is talpra lehetne állitani. 

És mégis haldoklásra vannak itélve, az ál- 
lam pedig biztos jövedelmektől esik el, mig 
egyébütt kétes értékü és sokszor egészen re- 
ménytelen beruházások történnekk. 

Itt van például a bánsági selyemtenyésztés 
kérdése. A lugosi selyemfonóda, a temesvári, 
az ómoldovai és a temesrékási selyemszáritók, 
melyek előbb-utóbb ebek harmincadjára kerül- 
nek. 

Velük pedig közel 20 ezer család, mintegy 
50 ezer lélek, akiknek 1930-ig fő kereseti 
forrásuk volt a selyemhernyótenyésztés. Eb- 
ből fizettek adót és fedezték az inséges évek 
háztartásukban mutatkozó hiányait. 
Ma már vége ezeknek a paradicsomi idők- 

nek. Sulyos milliók gurulnak megállás nélkül 
külföldre, ugyanakkor a bánsági selyemterme- 
lés kénytelen „begubózni" és várni a jobb 
időket, egy belátóbb pénzügyminisztert, aki a 
tényleges jövedelmeket előbbre tartja a papir- 
jövedelmeknél. 

50 MILLIÓ LEJ AZ ORSZÁGUTAK 
MENTEN... 

A temesvári miniszterjárás alkalmával is 
felszinre került ez a kérdés. Szörénymegye fő- 
Ispánja, Curutiu Titusz felpanaszolta a minisz- 
terelnök és a jelenlevő földmüvelésügyi mi- 
iszter előtt a Bánságnak ezt a nagy sérel- 

A magyar világban a központi kormányzat 
különös gondot forditott a lugoskörnyéki se- 
lyemtermelésre. Ellensulyozni akarták az 
laszországi selyembehozatalt s ecélból Lugos 
központtal mintakerületet létesitettek, meily- 
6z a három bánsági megye és Aradmegye egy 

teSze tartozott. Bevezették a monopóliumot, 
ke országutak mentén az eperfák ezreit ültet- 
K el, Lugoson selyemfonó gyárat alapitottak, 

melynek fonalait a segesvári selyemgyár dol- [ 

e
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fel. 

Az impérium átvétele után az eperfák száma 
508 ezerre emelkedett, 

a beruházások értéke pedig elérte az 50 mil- 
lió lejt. 

A román selyemtermelés irányitására külön 
ügyosztályt állitottak fel a földmüvelésügyi mi- 
nisztériumban, ugyanakkor Lugoson önálló 
hatáskörrel biró felügyelőség végezte az ad- 
minisztrativ munkálatokat. 

76 LEJT KÉR AZ AÁLLAM AZÉRT, 
AMIÉRT őŐ 45 LEJT AD 

Az állam egyideig nagy megértést mutatott 
a bánsági selyemtermeléssel szemben. A mo- 
nopoliumot fenntartotta ugyan, de az illeté- 
keket olyan szinvonalra szállitotta le, hogy a 
selyemhernyótenyésztés tisztességes megélhe- 
tést nyujtott annak a 20 ezer családnak, mely 
már évtizedek óta ezt a foglalkozást üzi és 
igy természetesen meglehetős gyakorlatra tett 
szert ezen a téren. A lugosi gyár 1928-ban 350 
munkással dolgozott, a falusiak jövedelme pe- 
dig évenként kitett 20-25 millió lejt. 

1930-ban azonban megváltozott a helyzet. A 
pénzügyminiszter törvényt szavaztatott meg, 
mellyel halálos csapást mért a virágzó ipar- 
ágra. 
65 lejben állapitotta meg a száraz gubó ki- 

lónkénti adóját, majd később 76 lejre emelte 

A 

ez 
Csikszereda, szeptember 6 

Két hónappal ezelőtt, a tömeges vas- 
utas- és postamesterelbocsátás kellős kö- 
zepén, futótüzként száguldott végig a 

lszékely körvasut kisebbségi tisztviselői 
között, hogy a CFER vezérigazgatósága 
szolgálati érdekből mindannyiukat az 
ókirályságba helyezte. 
Az áthelyezésre kiszemelt több évtize- 

des szolgálati idővel rendelkező és csa- 
ládos tisztviselők kifejtették, hogy a terv- 
be vett áthelyezés egycsapásra tönkre 
teszi őket. Az indokul felhozott nyomós 
okokat tekintetbe is vette a CFR igazga- 
tósága és az áthelyezésekre vonatkozó 
rendelkezéseket visszavonta. 
Nyugodt biztonságban, a megszokott 

keretek között teljesitették szolgálatu- 
kat a székely körvasut magyar nemzetti- 

Szatmár, szeptember ő. 
Érdekes átiratot intézett Szamosmegye 

főnöke a szatmári időközi-bizottsághoz. 
Arról van ebben az átiratban szó, hogy 
Szatmár adja vissza Szamosmegyének a 
kápolnokmonostori járást, 

amelyet 1926-ban csatoltak a megyéhez. 
A kápolnokmonostori járásnak minden- 
esetre sokkal jobb lenne, ha Szamosme- 
gyéhez tartoznék. Először is messze van 
Szatmártól és sokkal közelebb van Dés- 
hez. A dési törvényszék, adóhivatal és a 
dési vásár hamarább megközelithető a 
kápolnokmonostori járás lakói részére, 
mint a szatmári. 
A szatmári időközi-bizottság foglalko- 

zott Szamosmegye főnökének leiratával 
és ugy döntött, hogy 
elnben nincs ellene a kérés teljesitésé- 
nek, 

mert maga is belátja annak jogosságát, 
ellenben a visszacsatolásba csak akkor 
megy bele, ha 

cserébe a nagykárolyi járást vissza- 
kapja. 
A nagykárolyi járást ugyanis Nagy- 

károly városával együtt - mint ismeretes 

a- npelitikai okokból Szilágymegyéhez csa- 1 I 
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székely körvasu 

21 magyar vasuii tisztviselőjét 

ba helyezték 

gét pecsételte meg. 

Ugyanakkor az állam a nyers gubó kilo- 
gramjáért 15 lejt fizetett. 
Tekintve, hogy körülbelül három kilogram 

nyers gubóból áll elő egy kilogram száraz gu- 
bó, a selyemtermelők 45 lejt kaptak azért a se- 
lyemmennyiségért, ami után ők az államnak, 
viszont 76 lejt fizettek. 
Ugyanakkor megtiltották a falusiaknak, 

hogy az eperfákról levelet szedjenek. 

Memorandumok, tiltakozó gyülések követ- 
keztek ezután. Ám minden hasztalannak bizo- 
nyult. 

A minisztérium fényüzési iparnak minősitette 
a selyemtermelést és feldolgozását és nem, 
módositotta a törvényt, mely ma is érvény- 
ben van. 

Temesváron Sassu földmivelésügyi miniszter 
negigérte Szörénymegye prefektusának és par- 
lamentárjainak, hogy a parlament őszi üléssza- 
kában módositani fogja a törvényt. A bánsági 
három megye most a miniszteri igéretben re- 
ménykedik. Közben áll a lugosi fonóda, rozs- 
da eszi a száritók berendezését, a munkások 
szanaszét mentek, a falvakban pedig pereg a 
dob... 

Igy néz ki a bánsági „fényüzés", madár- és 
minisztertávlatból... 

Kakassy Endre, 

ségü alkalmazottai szerdán estig, amikor 
körtávirat futott végig a vonalon, amely 
hirül hozta, hogy 

21 magyar tisztviselőt azonnali hatály- 
lyal az ókirályságba helyeznek. 
Ugyanez a rendelet mindjárt meg is je- 

löli, kik váltják le őket és hová kel 
menniök. Az uj állomáshelyek 350-450 
kióméter távolságra fekszenek a Székely- 
földtől, ahol több évtizedes szolgálati 
idejük alatt gazdaságilag berendezked- 
tek és azzal pótolták sovány jövedelmei- 
ket. Ennek az állapotnak vége. Teljesen 
idegen helyen hihetetlenül kevés fizeté- 
seikből kell a jövőben tengődniök az át- 
helyezésre kényszeritett családoknak. 

z a nem várt körülmény egycsapásra 
21 kisebbségi magyar család életlehetősé- 

ss s s yy ss 

Közigazgatási kettős válópóör, 
amelybe mindegyik fél beleegyezését adná, 
6a nem volna „magas polifika" is a világon 

tolták. Ez mindenképpen hátrányos a 
nagykárolyiaknak, akiknek ügyes-bajos 
dolgaik elintézésére a nehezen megköze- 
lithető Zilahra kell menni. Ez rendszerint 
két napot vesz igénybe. 
De Szatmármegyének vannak más 

szempontjai is. Nevezetesen nem megve- 
tendő szempont, hogy a kápolnokmonos- 
tori járás nagyon szegény, a lakosság itt 
hihetetlenül primitiv életkörülmények 

9. oldal 

között él és a nyomoruság olyan nagy, 

hogy : 
minden kényszerités, minden hadjárait 
ellenére az adónak csak a negyede fo- 
lyik be. 

Ezzel szemben viszont a nagykárolyi já- 
rás sokkal gazdagabb. Azonkivül Nagy. 
károlyban van a régi megyeháza, ame- 
lyet Szatmármegye igy nem tud haszno- 
sitani. 
A szatmáriak tehát szives-örömest be- 

lemennének a cserébe. 
Feltétlenül jól is járnának vele, 
Azonban van a dolognak egy kis hátul- 

ütője is. Nevezetesen az, hogy a kormány 
aligha megy bele a cserébe, hiszen 1926- 
ban az egész elcsatolást 

politikai szempontból csinálták meg. 
A nagykárolyi járás ugyanis szinma- 

gyar, a kápolnokmonostori járás pedig 
tiszta román. Mármost azért csatolták a 
román többségü Szilágymegyéhez Nagy.- 
károlyt és azért a magyar többségü Szat- 
márhoz a kápolnokmonostori járást, hogy 
ezzel a megye magyar jellegét gyöngit- 
sék. 

Voltaképpen a helyzet az, hogy ez a 
cserebere már az első pillanattól fogva 
céltalan és káros volt. Egyik megyénck 
sem volt szüksége rá és a lakosságnak 
mérhetetlen kárt és időveszteséget jelen- 
tett a „magasabb politikai szempont'. 
Most Szamosmegye főnöke tette meg az 
első lépést, hogy ezt a visszás és értel- 
metlen helyzetet megváltoztassa. Szatmár 
szivesen belemegy a cserébe, csak előbb 
meg akarja kérdezni még a kápolnokmo- 
nostoriakat, hogy mit szólnak hozzá. A 
válasz nem lehet kétséges. Minden érde- 
kük Déshez füződik. Semmi okuk arra, 
hogy Szatmárhoz tartozzanak. 

Lehet, hogy a csere mégis megtörténik. 
Már csak azért is, mert Szatmármegyében 
a kápolnokmonostori és a nagysonkuti 
járás a nemzeti-parasztpárt megingatha- 
tatlan bástyája. 
Az egész politikai kérdés csupán. 
Éppen itt az ideje, hogy megváltoztas- 

sák az eddigi lehetetlen Lelvzetet és csa- 
toliák vissza Nagykárolyt Szatmárhoz, 
Kápolnokmonostort pedig Déshez. 

Ezt a válópört nyugodtan lehet lefoly- 
tatni. 
Az elválás olyan lesz, mint mikor a fe- 

lek nyolcévi kényszerü és unt házasság 
után felszabadulnak. Nem mondanak egy- 
másról semmi rosszat, de mindegvik bol- 
dogan sóhajt fel: végre... (b. 1.) 

Rendőr és finánc hatalmi 
konfliktusa Csikszeredán 

Csikszereda, szeptember 6. 
Két hónappal ezelőtt a pénzügyminisz- 

ter finánckirendeltséget létesitett Csik- 
szeredán. Az addig teljesen csendes vá- 
ros egyszerre hangos lett. Elkezdve a 
gépkocsivezetőktől, mindenki felett ural- 
kodni akarnak. Legutóbb a rendőrség 
egyik régi emberét vették „kezelésbe". 
Horváth rendőrkapitány dicséretreméltó 
kordában tartja embereit. Fegyelem és 
rend van a csikszeredai rendőrségen. A 
parancsokat katonás pontossággal hajtják 
végre. Még záróra kedvezményekett sem 
adnak, Igy történt, hogy Pulika rendőr- 
őrmester, - kapott parancsához illően - 
zárórát akart csinálni az „Európa"-étte- 
remben, ahol történetesen Mihalcea Con- 
stantin és Pop István fináncok mulattak. 
A fináncok kifogásották a rendőri intéz- 
kedést. Hangoztatták, hogy a záróra nem 
a rendőrséghez, hanem hozzájuk tarto- 
zik. A rendőr kétségbevonta ezt és távo- 
zásra szólitotta fel. Ekkor 
Pop finánc hirtelen oldalfegyveréhez 
kapott s a kötelességét pontosan telje- 
sitő rendőrt le akarta szurni. 

Rosszul járt, mert szuronya a rendőr ke- 
zébe került. Hatóság elleni erőszak cimén 
eljárást vezettek be a hetvenkedő finánc 
ellen. A 

1 
' To " 

" ( 

. 

Szeptember 8-ikán jelenik meg a B. L. és 
Népujság auyusztusi 
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Szerzője: HEGVI IIONA, a B. L. marosvásár- 
helyi munkatársa Cime : „FÁBIÁN a coMP. A 
mai ember éles és nyers lényképét adja ez az 
irásmü, amelynél bátrabb szavakkal asszonyi 
toll nem fedte még fel a mai ember vergődését 

a 
...................................... 
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HÓDIT A SPORT 

Amióta Ausztráliában az összes rá- 
dióadókon 
ausztráliai krikett-mérkőzést, ugrássze- 
rüen emelkedett az ausztráliai rádiwelő- 
fizetők száma. Általában tapasztalják 
mindenhol, hogy kiemelkedő sportese- 
mények a rádiónak legjobb propagálói. 
A mérkőzés közvetitése 13.708 uj előfi- 
zetőt hozott be, ugyhogy az előfizetők 
száma összesen 557.423. A lakosság 82 
százaléka rádióelőfizető. 

Pápaszemet 
az aradi futballbiráknak! 

Igen: pápaszemet az aradi futballbi- 
ráknak. Kétségtelenül erre vagy több 
erélyre és hozzáértésre lenne szükség bi- 
zonyos aradi futballbiráknál, hogy véget 
vessenek azoknak a lehetetlen brutalitá- 
soknak, amelyek egymást érik az aradi 
sporttelepeken. 
Hetek és hónapok óta az aradi futball- 

sport hihetetlen módon eldurvult. Barát- 
ságos mérkőzések során sántára rugnak 
játékosokat, szándékos durvaságok érik 
egymást mérkőzés közben, botrányba ful- 
lad a játék.. Aradon legalább hat első- 
rendü játékos sántit ezidőszerint: mind- 

annyian szándékos és durva faultok ál- 

dozatai. 
És mindennek a birák az okai. A birák, 

akik - tisztelet a kivételnek - nem áll- 
nak hivatásuk magaslatán. Az arad: fut- 
ballbirák azt a különös uj szokást vezet- 
ték be, hogy egy-egy durva fault alkal- 
mával jóizüen nevetnek, hogy elfordul- 
nak, ha valamilyen szabálytalanságot 
vesznek észre, hogy kedélyeskednek a 
pályán... 
A birótestület érdeke lenne, hogy véget 
vessen ennek a lehetetlen állapotnak 
Tessék megtalálni a módját annak, hogy 
a birákat leszoktassák erről az ujonnan 
bevezetett indolens semmitnemlátásról. 
Hiszen azelőtt az aradi birák hiresek vol- 
tak erélyükről, amelyre éppen most len- 
ne szükség. Most, amikor a durvaság meg- 
döbbentő módon grasszál az aradi eport- 
telepeken... 

A román Kupa döntőjét véglegesen ki- 
tüzték. A Ripensia és az Universitaten 

között szeptember harmincadikán lesz 

Bukarestben, ünnepi külsőségek között 
az ONEF stadionban. 

Körülbelül százezer lejt, pontosabban 
p4837 lirát kap a román szövetség az ola- 
szoktól mint részesedést a világbajnoksá- 
gon való részvételért. 
A Kinizsi kártéritést követel az Uni- 

versitateatól az elmaradt vasárnapi nem- 
vetibajnoki mérkőzésért. 
A Nemzeti Bajnokság következő fordu- 

l 

közvetilették az angol- 

lóján hat meccset játszanak le és pedig: 

szombaton Venus-CFR Bukarest, Ripen- 

sia-Kinizsi Temesvár, NAC-Universita- 

tea Nagyváradon. Juventus-AMTE Bu- 

karest, Crisana-Gloria CFR Arad és a 
TAC-Romania második selejtező Te- 

mesvárt. 
SEGESVÁR 

Vitrometan Medgyes-STV Segesvár 
4:2 (2:1). 

Eurónabajnokság ! 
22 ORSZÁG 290 ATLÉTÁT NEVEZEITT 
ÖSSZESEN 362 EGYÉNI NEVEZÉSSEL 
a torinoi európabajnoki versenyekre. 
Már ez biztositja a versenyek sikerét. Az 
egyes számokban a következő számu ver- 
senyzők indulnak: 

100 m: 20, 200 m: 23, 400 m: 16, 800 
m: 20, 1500 m: 25, 5000 m: 27, 10.000 m: 
16, 110 m gát: 19, 400 m gát: 12, magas- 
ugrás 13, távolugrás: 24, rudugrás: 17, 
hármasugrás: 16, sulydobás: 19, diszkosz- 
vetés: 24, gerelyvetés: 14, kalapácsvetés: 
17, dekatlon: 14, 50 km gyaloglás: 8, ma- 
rathoni futás: 18. 4x100 méterre öt neve- 
zés érkezett (Németország, Magyarország, 
Hollandia, Csehszlovákia és Olaszország). 
4x400-ra hat nevezés (Finnország, Német- 
ország, Franciaország, Csehszlovakia, 
Svédország és Olaszország). 

Romániát hivatalosan - az olaszok költ- 
ségén - Havaletz diszkoszvető képviseli. 
Rajta kivül mint önköltségesek Gál (mna- 
rathon) Popovici (800 méter) Krausz 800 
m és 400 gát) Sterian (110 gát) indulnak 
Románia szineiben. A csapat Zágrábból 
Torinoba utazott már. 
A magyar csapat is elindult Torinoba 

a következő atlétákkal: Sir, Kovács, Pa- 
izs, Gyenes, Forgács, Barsi, Szabó, Kelen, 
Szilágyi, Koltai, Dombovári Zsuffka, Som- 
ló, Darányi, Donogán, Remecz, Várszegi, 
Galambos. 

* 
A torinői standardok vagyis azok a 

minimális eredmények, melyeket el kell 
érni a selejtezőben, ha csak az elődöntő- 
be is akarnak jutni az atléták: 
Magas: 190 cm, távol: 680 cm., rud: 360 

cm, hármasugrás 13 m, 60 cm, suly: 14 m, 
gerely 58 m, diszkosz 43 m. 

* 
A célbirók és időmérők mellett az 

olimpián nagyszerüen bevált Kirby ka- 
marát is használják. Az elektromos áram- 
mal dolgozó gép fényképre veszi a beér- 
kezést és ugyanakkor hajszálpontosan 
méri az időt. Külön mérnök érkezett 
Amerikából a felszerelésére. 

Világrekordot állitott be Berger holland 
futó a száz méteres sikfutásban 10.3 mp. 
eredményével Amszterdamban. 

ORSZÁGOS ATLÉTIKAI VERSENY 
NAGYVAÁRADON 

A nagyváradi „Esta-Sun" Atlétikai 
Klub szeptember 9-én országos jellegü at- 
létikai versenyt rendez, melyre felhivja 

azon szövegü hirdetés mégyuszeri 
VEgu szó 4 lel. vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. 

feladásánál 250/0 engedmény 
dők. Támpéldányt nem adunk. 

Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
A hirdetési dijak előre fizeten- 

1 .. , 

Vétel-eladás 
............... 

Hidraulikus olajprést és egy 

21. „Ganz"-hengerszéket kere- 

sek vételre. Eladok 50 HP. in- 

dikált félstabil gőzgépet. Köz- 

vetitőket dijazom. Ing. Elias 

Győző, Timisoara IV. Bulev. 

Duca 27. 14337 

Allást nyer 
Vidéki gyógyszertáramban 

dirigens vizsgával biró keresz- 
tény gyógyszerészt óhajtok al- 
kalmazni. Igényeinek megjelö- 
lésével küldje ajánlatát, cset- 
leg bérbe is vehető. Cim 14474 

szám alatt a kiadóhivataiban. 

Vegyes 
Iskolás fiut vennék teljes 

ellátásba, Saguna-gimnázium- 
ba járó fiam mellé. Jó bánás 
mód és elsőrangu ellátás, mér 
sékelt dijazás mellett. Megk 
reséseket „Sagunás" jeligé 
kiadóba kérek. 

Sitalonak alkalmas száraz, 

fehér, szivós kőrispalló kap- 

ható Somosana S. A. Satu- 

Ware. 14350 

Bérbeadatik megyeszékhe- 

lyen jó forgalmu vendéglő. 

Ugyanott kitünő kocsma és 

füszerüzlet. Cim a kiadóban. 

Költözködés miatt uj férfi 
„Singer" varrógép eladó. Aján- 
latok a brassói kiadóba „Failuf 
jeligére. 14467 

Lakás 

Kolozsváron kertes házban 

diákok kóserkoszttal lakást 

kaphatnak. Gabel, Berthelot 
6. szám. 14420 

Kiadó 4 szobás lakás mel- 

lékhelyiségekkel. Előnyös ár- 

ban. Megtekinthető 9-12 és 15 

-18 között. Cim Jorga-sor 18. 

manzard. 14465 

Elvállal iskolásgyermeket 

centrumban izr. uricsalád. Sze- 

cető, gondos felügyelet, zon- 

gorahasználat. Cim 14280 sz. 

latt a kiadóban. 

BIRI1 NÉNI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhető. Ara kötve 100 
LEJ. Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könyvosztálvától 
Brassó, Kapu-utca 506-58, az 
udvarban. 

az atlétikai egyesületek figyelmét. A ver- 
senyre benevezni a verseny napján, a 
helyszinen is lehet. A versenyszámok: dél- 
előtt 10 órakor: 100 m. elődöntő, 53000 m. 
sulydobás, 200 m elődöntő, délután 3 óra- 

kor: 100 m döntő, 800 m, helyből magas- 
ugrás, 5000 m távolugrás, 400 m, gerely- 

vetés, magasugrás, 200 m döntő, diszkosz- 
vetés, 4x100 m. 

OKLEVELET KAPNAK A VILÁG- 
REKORDEREK 
- igy határozott a nemzetközi atlétikai 
szövetség stockholmi gyülésén. A továb- 
bi határozatok: 1. Leg 
megvonják az amatőrség határait. 2. A 
gátfutórekordokat akkor is hitelesitik, ha 
gátat helyéről. (A gátdöntés szabálya ter- 
gátat helyéről, a gátdöntés szabálya ter- 
mészetesen érvényben marad 

Tenisz 
Lott kikapott az amerikai bajnokságo- 

kon. A fiatal Parker verte meg 3:6, 7:5, 
6:2, 8:6., 

is e e 

Ökölvivás 
Kijelölték a magyarországi turára 
induló román ökölvivó válogatott 
csapatot 

A temesvári boxolók budapesti ven- 
dégszereplése után most ujabb román 
válogatott csapat megy magyarországi tu- 
rára, hogy végleg helyreállitsa a két or- 
szág közötti sportbékét. A román ökölvi- 
vó szövetség most összeállitotta a váloga- 
tott csapatot, amely a következő: 
Légsuly: Calin. Bantamsuly: Osca. Pe- 

helysuly: Voiculescua, vagy Rogozeanu. 
Könnyü suly: Weltersuly: lacob Gheor- 
ghe vagy Berechet. Középsuly: Tofan 
vagy Nitescu. Kisnehézsuly: Caracas. Ne- 
hézsuly: Gaman. 

Vitorlázás 
EURÓPA VITORLAKZÓBAJNOKA 
AUSZTRIA 
Hat nemzet részvételével tartották meg 

a wörthi tavon Európa vitorlázó-csónak 
bajnokságát. Végeredményben: 
Európa-bajnok: Ausztria 481 ponttal, 

Magyarország 206 p, 5. Franciaország 193 
p, 6. Hollandia 1460 p. 
............. 

072005 sz. előfizető. Sziveskedjék válaszos 
levelezőlappal ellátott kérését egyenesen bu- 
karesti munkatársunkhoz beküldeni, ő majd 
kinyomozza az ügyet. Irja meg azt is, hogy 
milyen sorsjegyet vett attól a bankháztól s 
tüntesse fel a számot is. Bukaresti munkatár- 
sunk cime: Bányai Ernő, Bucuresti, Str. Fire- 
sului 21. 

z. V., Segesvár. Augusztus 1-ről kalt kéz- 
irata csak most került a szerkesztőséghez. 

Bármennyire is helyénvalónak látjuk állásfog- 

lalását, majdnem négy héttel az esemény 

megtörténte után kézirata - sajnos - elve- 

kell mondanunk. 

................................
.. 

Miubvállalkozás 
A carei (nagukároluyi) Victoria Sport- 

klub kaszinóhelyiségét bérbe illetve keze- 

lésbe adia azonnali hatáallyal A klub ren- 

delkezik italmérési-, játékengedéllyel. stb. 

mely egyetlen a megyében PDálvázati fel 

tételek megtekinthetők a klub elnökségénél 
nova az ajánlatok legkésőbb szeptember 

13 ig beadandók A bérlet odaitélése ugyan 

aznap 19 órakor történik. 

Clubul Smortiv Victoria, Carel. 

özelebb szigoruan 

2. Svájc 278 p., 3. Olaszország 236 p, 4. 

szitette az időszerüséget s ezért közléséről le 

Az inyesmester 
szakács-könyve 
Kétszáz kitünő befőzési recept a 
háztartási konzerv-készités minden 
fajtájából. Ez a hatalmas kötet, ösz- 
szesen 2500 étel és ital készitését irja 
le. Ára csupán 144 lej. Portó 20 lej. 
Utánvéttel 170 lejbe kerül. Kapható 

1934. szeplember 7. 

Mindenreggel 

2 ! Hróbáólja ki ezt a recepfel 
még ma esfe 

Ennek a csodálatos felfedezésnek köszönhe 
tő, hogy ráncait eltüntetheti és bőre vissza- 
nyerheti fiatalos szépségét. : 
A tudomány előtt már régóta ismert, hogy 

a bőr ráncosodását bizonyos éltető anyagok 
eltünése idézi elő. Ezek a csodálatos anyagok 
most ujra előállithatók „Biocel" formában 
Prof. Dr. Stejskal wieni egyetemi tanárn 
ebebn a csodálatra méltó készitményében. A 
Tokalon Créme rózsaszinü bőrtápszerben, eb- 
ben a hires párisi cerémeben most „Biocei" van. 
Ennek használatával a ráncos bőr 
megfiatalitható, - a hervadt teint friss, tiszta 
és fiatalossá tehető. 
Próbálja ki ma este a Tokalon Créme bőr- 

tápszert. Már holnap reggel meglepő külömb- 
séget fog megállapitani. Nappalra használjon 

Egy havi használat után legalább 10 évvel fia- 
talabbnak fog kinézni. Az eredményért garan- 
tálnak, vagy pénzét visszakapja. 

Kapható minden gyógyszertárban, drogériá- 
ban és illatszertárban. Uj, mérsékelt árak: To- 
kalon Créme, fehér 50.- Lei-től, Tokaion Cré- 
me bőrtápszer, rózsaszinü 60.- Lei-től. 

Magyar orvos irodalmi ajándéka 

Érdekes, eddig még fel nem dolgozott tárgy 

Kiváló szerző 

ösztön, kultura, illuziók 

AZ EMBER HARCA 
a civilizació rabságában 

Irta: Dr. Gartner Pál 
A tartalomjegyzékből: Eletösztönzavarok tár- 
sadalmi és lelki okai. - Lelki eredetü szerv 

müködési zavarok. - Elettani erők és a tár- 
sadalom összeütközései a lélekben. - Lelki 

betegségek társadalmi eredete. - A nő és a 

homoszexualitás. - A nemi élet zavarai. - 

Uj embertipus. - A nemek örök harca. - Ke- 
vesen értenek a szerelemhez. - Az önzés ős- 
reflexe. - A fiu és a leány egymástól elterő 
pemi fejlődése. - Az apajog kultusza. - A 
kulturember babonái. - A nő élettani hátrá 

nyaii - A nő nemiségének fokozati és minő 
ségi különségeii - Nőmozgalmak. - A neml 
elnyomatás. - Nemi aktus és veszteségérzés. 

romisszumokat követel. - Primitiv néphit és 
fogamzás. - Kriminalitás, szadizmus és epi 
lepszia. - Az érvényesülés lélektana. - AZ 
resszió és társadalmiság. - Siker. - Az éf 
vényesülés nyers céljaii - A szociálisan bol- 
doguló lelke. - Arakat-akaratnélküliség. 
Társadalom és érvényesülés. - A pszichoana 

Hzis és az egyén felszabaditása. - Az alkotás 
és az elmebeteg müvész. - Az alkotás motof. 
ja a fantáziavilág. - Spiritizmus és tulvilás! 
élet. - Epilepszia és nemiség. - A nemek 

harcának kiegyenlitése. stb. stb. stb. 
144 oldalon, igen izléses és szép kiállitásban, 

Ara csak 54 lej. 
Megvásárolható a Brassói Lapok könyvosztá 

a Brassói Lapok Könyvosztályában. 

.. 

MAz impotenciáról 
Irta: Dr. DÉCSI IMRE kórházi főorvos 

Ára 48 lej. - Kapható a BRASSOI LAPOK könyvosztályában. ] 
m 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó R.-T. Braso0. 
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fehér Tokalon Créme bőrtápszert (zsirtalant). 
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- A kulturember illuziói. - A kultura komp gé 

lyában, Brassó, Kapu-utca 56-58., udvarbai 
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